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Lühidalt

• Eesti vabariigi iseseisvus-
päeva eel tunnustatakse teenete-
märkidega inimesi, kes on oma 
töö ja pühendumisega aidanud 
Eestil saada vaimult suureks ja 
paremaks, targemaks ja hooli-
vamaks, kindlamaks ja ettevõt-
likumaks. Teenetemärgid anti 
üle 14. veebruaril, Järva vallast 
tunnustati Eesti Punase Risti 
V klassi teenetemärgiga Kalju 
Peetovit (vereandja).

• 20. jaanuaril Tartus kogu-
nenud Eesti evangeelse luterliku 
kiriku (EELK) vaimulike konve-
rents otsustas anda 2026. aasta 
vaimuliku tiitli Järva praostkon-
na praostile, EELK Järva-Jaani 
koguduse õpetajale ja kirikuva-
litsuse assessorile Katrin-Hele-
na Melderile. Aasta vaimuliku 
tiitel on tunnustus vaimuliku 
pühendunud teenimistöö eest 
koguduse, praostkonna ja kogu 
kiriku heaks.

• 29. jaanuaril peeti Tabivere 
rahvamajas Eesti rahvamajade 
ühingu tunnustussündmust 
„Kaheksakand“. Tunnustati nii 
noori tegijaid kui ka staažikaid 
tippe. Tänavu esitati tunnustus-
konkursile 61 kandidaati järg-
mistesse kategooriatesse: aasta 
koostööpartner, noor tegija, aas-
ta tegija, uus tulija, aasta tegu ja 
Kaheksakand. Järva vallast oli 
aasta tegija kategooriasse  nomi-
neeritud Lea Traks, kes on Järva 
valla kultuurikeskuse Päinurme 
rahvamaja kultuurikorraldaja. 
Uue tulija tunnustusele oli no-
mineeritud Hannes Linno, kes 
on Järva valla kultuurikeskuse 
piirkondlik kultuurijuht (Koeru 
kultuurimaja). Ene Puhmaste 
oli aga nomineeritud Kaheksa-
kanna tiitlile Koigi kultuurielu 
eestvedamise eest.

KRISTI KIRSS

Neljapäeviti toimub Elamus-
baasi ruumides Amblas Pikk 
37 mänguõhtu. 12. veebruaril 
toimunud mänguõhtu algas ül-
latusega, kui Järva valla abival-
lavanem Triin Tippi tõi uudise, 
et Elamusbaasi loomine Amblas 
on Järva valla aasta tegu 2025. 
„Sõnatu, me oleme alles liiga 
vähe tegutsenud, et see inimes-
tele nii palju hinge oleks võinud 
minna,“ ütles Elamusbaasi üks 
eestvedajatest Getter Jõerand.

Elamusbaas on tõesti tegut-
senud lühikest aega. Elamus-
baas avati Ambla endises kooli-
hoones 22. oktoobril 2025 ning 
on lühikese ajaga kujunenud 
oluliseks kogukonda ühenda-
vaks ja aktiviseerivaks kesku-
seks. Elamusbaasi loojad on 
kaks tegusat kohalikku peret – 
perekond Ilves ja perekond Jõe-
rand, kes otsustasid ühiselt 
anda panuse oma kodu-
koha arengusse mitte 
ainult sõnades, vaid 
ka tegudes. Ühiselt 
loodi ka ettevõte 
Elamuspartner 
OÜ.

„Üllatus on 
suur. Selline tun-
nustus on siiralt 
liigutav ja väga 
suure tähendusega. 
See ei ole ainult ühe 
ettevõtmise või ühe 
tiimi võit – see on ter-
ve kogukonna tunnustus ja 
märk sellest, et meie tegemisi on 
märgatud ning need on korda 
läinud. Tunne on ausalt öeldes 
siiani veidi uskumatu. Südames 
on suur tänutunne ja rõõm,“ 
ütles Maarja Ilves. Elamusbaasi 
loojad on tänulikud kõikidele 
toetajatele: peredele, lastele, 
koostööpartneritele ja sõpradele. 
Kõikidele, kes on toetanud sõna, 
teo ja kohaloluga. „Just teie olete 
põhjus, miks Elamusbaas elab ja 
hingab,“ rõõmustas Ilves.

Ilves meenutas Elamusbaasi 
loomise algust, kuidas pöör-
duti Järva vallavalituse poole 

sooviga rentida ruume Ambla 
koolimajas ning see tundus us-
kumatu ja isegi veidi võima-
tu. „See oli suur samm ja suur 
unistus. Õnneks andis vald 
meile võimaluse – ning sellest 

võimalusest on kasva-
nud midagi, mis täna 
ühendab inimesi ja 
loob rõõmu. Loodame 

kogu südamest, et meie 
tegemised leiavad tee 

kõigi Ambla inimeste sü-
damesse. Soovime, et igaüks 

leiaks põhjuse meile külla tulla 
– olgu selleks sünnipäevapidu, 
raamatuklubi, mõni kogukond-
lik üritus, koolitus või lihtsalt 
ühine kvaliteetaeg. Meie uksed 
on avatud ja meie eesmärk on 
luua koht, kuhu tullakse rõõmu-
ga ning kust lahkutakse heade 
emotsioonidega,“ lisas Ilves.

Elamusbaas ei ole pelgalt 
renditav peo- või mänguruu-
mide koht, vaid elav ja hingav 
kogukonnakeskus, kus toimuvad 
nii laste- ja pereüritused, kogu-
kondlikud kohtumised, töötoad, 
tähtpäevade tähistamised kui ka 
kõigile avatud tasuta sündmu-
sed. Mikk Jõeranna sõnul on 

võetud sihiks korraldada iga kuu 
kaks üritust: üks tasuta ja üks 
tasuline. Enamik Elamusbaasi 
külastajatest on kohalikust kogu-
konnast, kuid üha rohkem leiab 
üritustel osalejate ja ruumide 
rentijate seast ka kaugema kandi 
rahvast. Kuigi tegutsetakse just 
kogukonna hüvanguks, on uksed 
avatud ka teistele külalistele.

Tegevusi ka laiendatakse– 
hiljuti avati veel üks ruumidest, 
mõeldes suurematele lastele. 
Uus mängutuba toob Ambla 
südamesse tõelise rallielamu-
se. Toas ootavad kiired RC-
puldiautod, kus korraga saab 
rajal mõõtu võtta kolm män-
gijat. Ruumis leidub erinevaid 
kiirus- ja reaktsioonimänge. 
Juba planeeritakse ka suviseid 
sündmuseid. „Korraldame oma 
meeskonnaga Ambla jaanipäeva 
koostöös teiste kogukonnaliik-
metega. Lisaks kavandame esi-
mest Ambla pikalauapidu,“ üt-

les Ilves. Mõlemad sündmused 
on kogukonna heaks ja tasuta.

Erilise tähendusega on ka 
fakt, et Elamusbaasi kaudu elab 
taas Ambla koolimaja – hoone, 
millel on kogukonna mälus ja 
identiteedis oluline koht. Uus 
sisu ja elu on andnud majale 
tuleviku ning loonud koha, kus 
kohtuvad erinevad põlvkonnad 
ja ideed. Elamusbaas on näide 
sellest, kuidas kohaliku algatuse, 
koostöö ja südamega tehtud töö 
kaudu saab tugevdada maaelu, 
hoida kogukonda koos ja anda 
selge sõnum: elu maal ei hääbu, 
kui leidub neid, kes julgevad ja 
viitsivad tegutseda.

Kokku oli sel korral Järva 
valla aasta teole nomineeritud 
rekordarvuliselt 18 tegu. Oma 
hääle andis 334 inimest. Esikol-
mikusse kuulusid Elamusbaasi 
loomine Amblas, Aravete ava-
liku mänguväljaku  ja Päinurme 
küla kogukonnamaja rajamine.

Mänguõhtu algas üllatusega

Mikk ja Getter Jõerand oma perega õnnitlusi vastu võtmas.

1. novembril tähistati 
Elamusbaasis Hallowee-
ni. Maarja ja Lauri Ilves 
ning Mikk ja Getter Jõe-
rand olid lõbusad män-
gujuhid.
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 Vallavolikogu liige Arto Saar 
esitas päevakorra muutmiseks 
kirjaliku ettepaneku, milles ta 
palus päevakorrast välja jätta 
punktid 2 ja 3 (Järva valla üld-
planeeringu kehtestamine ja 
määruste kehtetuks tunnista-
mine), kuna kõik komisjonid ei 
ole üldplaneeringut menetlenud. 
Abivallavanem Triin Tippi põh-
jendas Arto Saarele vastuseks, 
et üldplaneeringut on menetle-
tud aastaid ja kõik, kes on soovi 
avaldanud, on saanud oma arva-
muse anda. Oma heakskiidu on 
andnud ka maa- ja ruumiamet, 
öeldes, et meie üldplaneeringut 
on menetletud vastavalt seadus-
tele: kaasates, arvamusi kuulates 
ja kooskõlastusi arvestades. Kui 
soovime selles dokumendis teha 
muudatusi, tähendab see mitut 
sammu tagasiminekut, uute läh-
teseisukohtade koostamist, uu-
si avalikustamisi, uusi avalikke 
arutelusid, uusi kooskõlastusi ja 
uut heakskiitmist maa- ja ruu-
miametilt.

Saare esitatud ettepanek sai 
hääletusel üheksa poolt- ja 12 
vastuhäält ehk toetust ei leidnud. 

 20 poolthäälega võeti vastu 
Järva valla teehoiukava 2026–
2030, üks volinik jäi erapoo-
letuks. Teehoiukava koostasid 
eksperdid Luule ja Tiit Kaal ERC 
Konsultatsioonid OÜ st, kes on 
koostanud teehoiukavasid roh-
kem kui kümnele omavalitsu-
sele. Esitati 21 ettepanekut, mis 
olid valdavalt seotud teehool-
duse küsimustega. Ettepanekud 
vaatas läbi Järva valla teede ko-
misjon, mis moodustati eelmisel 
kevadel.  

 Järva abivallavanem Triin 
Tippi selgitas, et Järva vallas keh-
tib seni seitse üldplaneeringut, 
neist kõige vanem on kehtesta-
tud 1999. aastal Koerus. 2018. 
aastal, kui Järva vald oli saanud 
peaaegu aastaseks, otsustas voli-
kogu Järva valla üldplaneeringu 
koostamise. Selle koostamiseks 
ja keskkonnamõjude stratee-
gilise hindamise läbiviimiseks 
kaasas Järva vallavalitsus kon-
sultandi AB Artes Terrae OÜ, 
keskkonnamõjude strateegilise 

hindamise läbiviijaks on Alk-
ranel OÜ.

Üldplaneeringu koostamise 
eesmärk on valla territooriumi 
ruumilise arengu põhimõtete 
ja suundumuste määratlemine. 
Koostamisel lähtuti kehtivatest 
arengudokumentidest, Järvamaa 
maakonnaplaneeringust 2030+, 
Järva-, Jõgeva- ja Tartumaa täp-
sustavast teemaplaneeringust, 
lisaks on arvestatud Järva maa-
konna arengustrateegiat ning 
kõigi eelnevate omavalitsuste 
üldplaneeringuid.

14 poolthäälega (kaks vastu, 
viis erapooletut) kehtestati Järva 
valla üldplaneering, mis hakkas 
kehtima 10. veebruarist. Loe lä-
hemalt lk 6

 Abivallavanem Triin Tippi 
selgitas, et seoses Järva valla 
üldplaneeringu kehtestamise-
ga tuleb tunnistada kehtetuks 
seniste omavalitsuste üldpla-
neeringu kehtestamise määru-
sed. 20 volinikku oli selle poolt, 
üks vastu. 

 Abivallavanem Triin Tippi 
selgitas, korraldatud jäätme-
veost tähtajaliste vabastuste 
andmine on seni olnud Järva 
vallavalitsuse pädevuses, kuid 
kõik vajalikud eeltööd selleks 
teeb Järva valla ametiasutuse 
arendus- ja majandusosakonna 
hanke- ja keskkonnaspetsialist. 
Määruse muutmise eesmärk on 
halduskoormuse vähendamine 
– praegu kuuluvad vabastuste 
andmise otsused vallavalitsuse 
istungi päevakorda ning lisaks 
istungil hääletamisele peavad 
eelnõu eelnevalt kooskõlastama 
abivallavanem ja vallasekretär. 
Muudatustega antaks senisest 
suuremad volitused pädevale 
teenistujale.

Ester Valdvee küsis, kas spet-
sialist ise on sellega nõus. Triin 
Tippi kinnitas, et on.

20 volikogu liiget olid selle 
poolt, et muuta määrust „Järva 
Valla jäätmehoolduseeskiri“ ja 
anda ametnikule vastavad voli-
tused, üks jäi erapooletuks.

 Volikogu muutis 21.12.2017 
määrust nr 4 „Järva Vallavoliko-
gu esimehe ja aseesimehe hüvi-
tus (tasu) ja volikogu tööst osa-

võtu eest makstava tasu suurus 
ning maksmise kord“. Selgitusi 
jagas vallavolikogu esimees Jüri 
Ellram.

Volikogu aseesimehele 
makstakse ühes kalendrikuus 
volikogu tööst osavõtu ja vo-
likogu esimehe asendamisel 
volikogu töö korraldamise eest 
hüvitust (tasu), mille suurus on 
750 eurot.

Volikogu liikme tasu suurus 
volikogu tööst osavõtu eest on 
100 eurot kalendrikuus, kui vo-
likogu liige osaleb istungil füü-
siliselt kohal olles. Kui volikogu 
liige osaleb istungil kaugosalu-
sega, on tasu suurus 50 eurot 
kalendrikuus.

Volikogu alatise komisjoni 
esimehe tasu suurus komisjoni 
töö korraldamise ja juhtimise 
eest on 250 eurot kalendrikuus, 
kui komisjoni esimees osaleb 
komisjoni koosolekul füüsili-
selt kohal olles. Kui komisjo-
ni esimees osaleb koosolekul 
kaugosalusega, on tasu suurus 
125 eurot kalendrikuus. Tasu 
makstakse selle kalendrikuu 
eest, millal esimees koosolek(ud) 
läbi viis.

Volikogu alatise komisjoni 
aseesimehe ja alatise komisjoni 
liikme tasu suurus volikogu ko-
misjoni tööst osavõtu eest on 70 
eurot kalendrikuus, kui komisjo-
ni koosolekul osaletakse füüsi-
liselt kohal olles. Kui komisjoni 
aseesimees ja/või komisjoni liige 
osaleb koosolekul kaugosalu-
sega, on tasu suurus 35 eurot 
kalendrikuus. Tasu makstakse, 
kui komisjoni aseesimees või ko-
misjoni liige osales komisjoni 
koosolekul.

Volinik Arvo Imsi küsis, kas 
tasude tõstmiseks on planeeritud 
konkreetne katteallikas.

Jüri Ellrami sõnul sai eelar-
vesse lisatud 20 000 eurot, mis 
jäi eelmisel aastal kasutamata.

Eelarve- ja majanduskomis-
joni esimehe Rain Rõmmelga 
sõnul tuli ettepanek tasusid tõs-
ta opositsioonilt. Ka komisjonis 
oldi seda meelt, et tasusid peaks 
tõstma, eelnõu suunati seitsme 
poolthäälega volikokku, kaks 
liiget jäi erapooletuks.  

15 volinikku oli istungil ta-

sude tõstmise poolt, kuus jäi 
erapooletuks.

 Vallasekretär Karin Tenis-
son-Alev selgitas, et Riigi Teataja 
talituse juht saatis kirja, milles 
osundab, et koostöös akti and-
jatega tuleb tagada Riigi Teatajas 
määruste ajakohane seis. Mää-
ruste kehtetuks tunnistamine, 
ajakohastamine ja kooskõlla 
viimine toimub mitmes etapis. 
Käesolevas määruse eelnõus on 
ettepanek tunnistada kehtetuks 
Kareda ja Koigi vallavolikogu 
määrused. Kõik volikogu liik-
med olid selle poolt.

 Maakorralduse peaspet-
sialist Mati Tatrik selgitas, et 
transpordiamet esitas taotluse 
munitsipaalomandis olevate kin-
nisasjade jagamiseks ja jagami-
se tulemusel tekkivate riigitee 
ehitamiseks vajalike katastri-
üksuste tasuta võõrandamiseks. 
Transpordiamet on andnud loa 
Tallinna–Tartu–Võru–Luha-
maa tee Imavere liiklussõlme 
ehitamiseks. Vallavalitsus tegi 
ettepaneku võõrandada otsus-
tuskorras tasuta Eesti vabarii-
gile kolm lõiku: Järavere külas 
Lendre tee, Imavere külas Mõisa 
tee ja Kiigevere külas Võrevere 
tee. Kõik volikogu liikmed olid 
nimetatud teede otsustuskorras 
võõrandamise poolt.

 Keskkonna peaspetsialist 
Leiger Metsalu tutvustas eel-
nõu „Arvamuse andmine Rava 
liivakarjääri maavara kaevan-
damise keskkonnaloa taotluse 
kohta“.

Keskkonnaamet võttis me-
netlusse AS Taristoni 09.10.2025 
esitatud Rava liivakarjääri kesk-
konnaloa taotluse, millega  soo-
vitakse keskkonnaluba Rava lii-
vakarjääri mäeeraldisel täiteliiva 
kaevandamiseks. Karjäär asub 
Järva vallas Jõeküla, Vaali ja 
Merja külas. Tegemist on uue 
mäeeraldisega, mille pindala on 
12,74 hektarit ja teenindusmaa 
pindala 17,39 hektarit. Maavara 
kaevandamise keskmiseks aas-
tamääraks taotletakse 19 tuhat 
kuupmeetrit. Maavara kasutus-
aladeks on ehitus ja teedeehi-

tus. Keskkonnaloa kehtivus-
ajaks taotletakse 15 aastat ning 
kaevandatud maa korrastatakse 
metsamaaks ja veekoguks.

Taotletav Rava liivakarjääri 
mäeeraldis ega selle teenindus-
maa ei kattu looduskaitse- ega 
Natura 2000 alaga, samuti ei 
esine registrisse märgitud kait-
se all olevate liikide leiukohti 
ega elupaiku. Taotletavast alast 
186 meetrit idas paikneb metsise 
elukoht.

07.01.2026 toimus Päinurme 
rahvamajas avalik arutelu Rava 
liivakarjääri maavara kaevan-
damise keskkonnaloa taotluse 
kohta. Arutelust võttis osa kuus 
kohalikku elanikku, kes tegid et-
tepaneku seada keskkonnaloale 
täiendavad lisatingimused: leida 
lahendus tee kvaliteedi tõstmi-
seks Vaali ja Päinurme vahelisel 
teel ning liikluse rahustamiseks 
(alates kaevandusest Ülejõe kü-
lani), tagada kasutatavate teede 
jooksev korrashoid ning Jaama 
maaüksuse kohal, vallale kuu-
luval Jussimäe teel rajada tol-
muvaba kate. Kokkuvõttes olid 
kohaliku kogukonna liikmed 
kavandatud kaevandusega nõus, 
kogukonna elukvaliteet tervi-
kuna ei tohi kaevanduse mõjul 
langeda.

Volikogu liikmetest oli otsuse 
„Arvamuse andmine Rava liiva-
karjääri maavara kaevandamise 
keskkonnaloa taotluse kohta“ 
poolt 14, vastu kaks ja erapoo-
letuid viis.

 Abivallavanem Triin Tip-
pi selgitas, et eelnõu „Järva 
Vallavalitsuse ja ametniku 
volitamine“ eesmärk on hal-
duskoormuse vähendamine. 
Praegu kuuluvad hajaasustuse 
projekti toetuse kasutamise 
aruannete heakskiitmised val-
lavalitsuse istungi päevakorda 
ning lisaks istungil hääletami-
sele peavad eelnõu eelnevalt 
kooskõlastama abivallavanem 
ja vallasekretär. Muudatustega 
antakse senisest suuremad vo-
litused pädevale ametnikule, 
kes sisuliselt hindab ise esi-
tatud aruanded. 19 volikogu 
liiget oli sellega päri, kaks jäi 
erapooletuks.

 Abivallavanem Triin Tippi 
selgitas, et Järva vallavalitsus 
soovib esitada taotlusvooru pro-
jekti „Järva-Jaani Jaani tänava 
kõnnitee ehitamine“. Kõnnitee 
on kavandatud Järva-Jaani–Pi-
kevere–Ebavere tee kilomeetri-
tele 0,00–0,200 (hõlmab Järva-
Jaani alevi Jaani tänava kõnnitee 
ehitust Pikast tänavast Jaama tä-
navani). Projekti eeldatav mak-
sumus on 453 400 eurot. Projekti 
tegevus on planeeritud aastateks 
2026–2027. Vallavalitsus palub 
tagada omafi nantseering kuni 
136 020 euro ulatuses projekti 
abikõlblike kulude maksumusest 
ja mitteabikõlblike kulude ta-
sumise ning projekti võimaliku 
kallinemise korral täiendavate 
kulude katmise Järva valla eel-
arvest.

Üks tingimus on, et eelprojekt 
oleks valmis. Meil on. Teine tin-
gimus on, et teed kasutab päeval 
vähemalt 50 inimest. „Kui po-
sitiivne rahastus tuleb, soovime 
luba kuulutada välja hange,“ 
ütles Tippi.

 Volikogu otsustas 20 poolt-
häälega (üks vastu) võõrandada 
raieõiguse enampakkumise kor-
ras aadressil Veski tn 8, Ambla 
8,5-hektarilisel maa-alal (sellest 
metsa on 5,1 hektarit ja hinnan-
guline raiemaht 460 tihumeetrit) 
alghinnaga 25 eurot ühe tihu-
meetri kohta. Raie on vajalik, et 
vältida metsamaterjali hävimist. 
Plaanis on eraldistelt välja raiuda 
muu puu ja jätta alles kask. Te-
hakse harvendus- ja aegjärgset 
raiet. Enampakkumise tingimu-
sed otsustab vallavalitsus. Koh-
tuti ka kohaliku kogukonnaga, 
kellel oli küsimusi väljaveotee-
de kohta – tegemist on jõeäärse 
märgalaga, raie tegemise aeg on 
tähtis.

 Volikogu määras ühehääl-
selt SA Järvamaa nõukokku 
kolm esindajat: volikogu poolt 
Jüri Ellrami, vallavalitsuse poolt 
Toomas Tammiku, ettevõtjate 
poolt jätkab Urmas Johanson.

 Ühehäälselt kinnitati re-
visjonikomisjoni 2026. aasta I 
poolaasta tööplaan. 

1.–9. märtsini toi-
muvad koolides ja 
noortekeskustes 
noortevol ikogu 
uue koosseisu vali-
mised.

Koolides valitaks 
6.–9. klassi õpilaste 

hulgast kaks liiget – 
üks põhiliige ja üks 
asendusliige. Koerus 
saavad noored ka 
gümnaasiumi klas-
side õpilaste hulgast 

valida. 
Noortekeskuses võib 

oma mõtteid ja ideid noortele 
tutvustada 12–26-aastane noor 
ning osutuda teiste poolt vali-
tuks.

Noortevolikogu eesmärgid on 
esindada noorte huve, rääkida 
kaasa valla noorsootöö korral-
duslikes küsimustes, tutvustada 

noortele demokraatia põhimõt-
teid, julgustada noorte kodani-
kualgatust ning kaasata noori 
vallaelu korraldamist puuduta-
vatesse otsustusprotsessidesse.

Eesmärkide täitmiseks:
1. arutame noori puuduta-

vaid küsimusi;

2. tutvustame ja edendame 
noorte hulgas demokraa-
tia põhimõtteid;

3. teeme koostööd voliko-
gu, vallavalitsuse ja teiste 
noortevolikogudega;

4. esindame Järva valla 
noori maakondliku, riik-

liku või rahvusvahelise 
tasandi noorteüritustel.

TULE JA RÄÄGI JÄRVA 
VALLA NOORTE ELU KO-
RAALDAMISES KAASA!

Kui tahad kandideerida, võta 
ühendust kooli või noortekeskuse 
noorsootöötajaga.

JÄRVA VALLA NOORTEVOLIKOGU III KOOSSEISU VALIMISED

Järva vallavolikogu istung 29. jaanuaril Järva-Jaanis
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Eesti Vabariik
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18. veebruaril 
Kell 18 Imavere rahvamajas  Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva kontsertaktus
Stipendiume jagab Imavere Nutikate Laste 
Fond, esinevad Pillerpäkad ja kodutütred, 
Männiste Perebänd 

19. veebruaril 
Kell 18 Koeru kultuurimajas  Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva kontsert 
Esinevad Koeru isetegevuslased 

20. veebruaril
Kell 18 Päinurme rahvamajas Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva kontsertaktus 
Järva valla aasta teo auhinna ja teiste 
tunnustuste üleandmine, esinevad Duo Sumin 
koosseisus Liana Zeigo ja Ragnar Häide 
Meeleolutekste loeb Natali Väli 

20. veebruaril
Kell 19 Järva-Jaani kultuurimajas 
Eesti Vabariigi 108. aastapäeva kontsert 
Esinevad Järva-Jaani isetegevuslased  
ja Tihvan Big Band  

Kell 14 Albu mõisas Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva kontsert  
Esinevad Kristina Ruder ja Tarmo Selter 

Kell 7.26 Koeru teeninduskeskuse ees 
riigilipu heiskamine , järgneb kogukondlik 
pidupäeva hommikusöök Koeru kultuurimajas,  
Koeru kogukond tunnustab 2025. aastal silma 
paistnud inimesi ja ettevõtmisi 

Kell 10 Koeru kirikus Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva palvus, lillede ja küünalde 
asetamine Vabadussõjas langenute ausambale 

Kell 11 Järva-Peetri kirikus Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva palvus, lillede ja küünalde 
asetamine Vabadussõjas langenute ausambale 

Kell 11 Järva-Jaani kirikus Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva jumalateenistus, protsessioon 
Vabadussõjas langenute ausamba juurde, lillede 
ja küünalde asetamine ausambale 

Kell 12 Müüsleri Vabadussõjas langenute 
ausamba juures lillede ja küünalde asetamine 
ausambale, avatud on kogukonnakohvik 

Kell 12 Ambla Maarja kirikus Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva palvus, järgneb lillede ja 
küünalde asetamine Vabadussõjas langenute 
ausambale 

Kell 13 Järva-Madise kirikus Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva palvus, järgneb lillede ja 
küünalde asetamine Vabadussõjas
 langenute ausambale 

24. veebruaril

KRISTI KIRSS

Eelmine aasta pani Ara-
vete piirkonna elavnema, kui 
kogukonna ühisel jõul rajati 
Aravetele avalik mänguväljak. 
Eestvedajad olid Kalvi Kirspuu 
ja Marko Remlik (MTÜ Aravete 
Jõujaam), suureks abiks neile 
oli Sander Vaarmaa. Kaasati nii 
sõpru, tuttavaid kui ka kogu-
konnaliikmeid ning tehti palju 
vabatahtlikku tööd.

Kalvi Kirspuu sõnul sai tee-
kond alguse juba mõned aastad 
tagasi Järva valla kaasava eel-
arve ideekonkursil, kus sündis 
unistus luua Aravetele koht, mis 
oleks kingitus nii tänastele kui 

ka homsetele lastele. Kuigi kon-
kursitulemus ei toonud oodatud 
võitu, ei kadunud usk ega tahe. 
Unistust ei jäetud riiulile tolmu 
koguma. Juba tehtud tööd ja sü-
damega loodud projekt väärisid 
jätkamist. Nii võttis kogukond 
vastutuse enda kanda ja otsustas 
samm-sammult edasi minna.

Aravete seiklusliku mängu-
väljaku teed ja atraktsioonid 
on väga hästi läbi mõeldud ja 
lahendatud, ka tulevikus teh-
tavad tööd on juba praegu vi-
siooniks kujundatud ja ootavad 
pealehakkamist. Kogukond on 
uhke selle üle, et leidub tublisid 
noori mehi, kes huvituvad oma 
elukeskkonna paremaks muut-

misest, lastele paremate män-
gimistingimuste loomisest ja 
turvalisuse tagamisest. Hea al-
gatus, mis ei jätnud kogukonna-
liikmeid ükskõikseks. Aravete 
avaliku mänguväljaku rajamine 
esitati Järva valla 2025. aasta teo 
tiitlile neljal korral ning hääle-
tustulemused tõid neile napilt 
teise koha (vahe võitjaga kolm 
häält).

„Muidugi on hea meel kuul-
da, et meil läks hästi. Tegeli-
kult ei ole aga väga suurt vahet, 
milline projekt millise koha sai, 
sest kõik olid tublid algatused 
ja väärisid tunnustust. Arave-
te mänguväljak on nüüdseks 
turvaliselt kasutusvalmis, kuid 

kevadel jätkub projekti aren-
damine. Tulemas on valgustus, 
haljastus ja maagiline kõrreliste 
labürint. Samuti saab esimes-
te soojade ilmadega lõpetatud 
sügisel pooleli jäänud rõõmus 
seinamaaling. Hea meel on, et 
hästi on vastu võetud ka väike 
kelgumägi, mis napilt enne talve 
valmis sai. Täname kõiki, kes 
sellesse  oma panuse andsid,“ 
ütles Kirspuu.

Toetust on saadud kohali-
ku omaalgatuse programmist 
(KOP), LEADER-programmist, 
omaosalusse on panustanud et-
tevõtjad ja kogukonnaliikmed 
annetusete teel ja Järva valla 
projektide kaasrahastamise teel.

13. veebruaril avati Järvamaa haiglas pidulikult uus 
röntgeniseade, mille soetamist toetasid haigla omani-
kud ja aktsionärid – Järva vald, Paide linn ja Türi vald.
Järva vallavolikogu otsustas 25. septembri 2025. aasta 
istungil toetada Järvamaa haiglat uue röntgeniaparaa-
di ostuga uute aktsiate emiteerimise kaudu. Järvamaa 
haigla suurendas aktsiakapitali 180 096 euro võrra. 
Aktsiate eest tasumine toimus rahalise sissemaksena. 
Uute aktsiate märkimise õigus oli Järva vallal, Paide lin-

nal ja Türi vallal. Iga omavalitsusüksus märkis aktsiate 
arvuks 938, aktsiate eest tasumisele kuuluvaks sum-
maks oli 60 032 eurot.
Järvamaa haigla juhatuse liikme Külvar Mandi sõnul oli 
eelnevalt haiglas kaks röntgeniaparaati, üks neist 21 
(see vahetati välja) ja teine 14 aastat vana. Sellise sead-
me eluiga on 10–15 aastat, kuid piirkonna inimesed va-
javad teenindamist. Uus seade läheb EMO-sse, mis tee-
nindab 24/7  kogu Kesk-Eestit.

Järva vald toetas Järvamaa haigla röntgeniaparaadi ostu

Kogukond viis ühiselt unistuse ellu

Sander Vaarmaa, Kalvi Kirspuu, Marko Remlik.

Külvar Mand, Pipi-Liis Siemann, Toomas Tammik, Kaido Ivask.



VEEBRUAR 20264 SOTSIAAL

Kui laps ei saa oma sünnipe-
res edasi elada, tuleb talle leida 
uus ja turvaline kodu. See on 
lapse jaoks suur muutus. Sageli 
on ta juba kogenud ebakindlust, 
hirmu või kaotust. Seepärast on 
oluline, et järgmine samm tema 
elus oleks läbimõeldud ja toetav. 
Levinumad lahendused on hool-
duspere ja eestkostepere. Kuigi 
mõlemal juhul kasvab laps peres, 
on pere roll ja vastutus erinev.

Mis vahe on hooldusperel ja 
eestkosteperel?

Hoolduspere  võtab 
lapse oma koju lepingu 
alusel. Lepingu sõlmib lapse 
elukohajärgne omavalitsus. See 
tähendab, et lapse seaduslik 
esindaja on omavalitsus, kuid 
lapse igapäevaelu korraldab 
hoolduspere. Hoolduspere 
kasvatab last oma kodus, 
toetab tema arengut ja aitab tal 
kohaneda.

Hoolduspere sobivust hin-
dab ja ettevalmistust korraldab 
sotsiaalkindlustusamet. Hinna-
takse pere valmisolekut pakkuda 
kodu eri vanuses ja erinevate 
vajadustega lastele. Hoolduspe-
re on seaduse mõistes asendus-
hooldusteenuse pakkuja.

Eestkoste seatakse lapsele 
kohtu otsusega siis, kui tema 
vanemad ei ole teada või kui 
vanemad ei saa last seadusli-
kult esindada, näiteks siis, kui 
nende hooldusõigus on piira-
tud, peatatud või ära võetud 
või kui lapsevanemad on ise 
alaealised. Eestkostjaks saab 
sageli lapsele tuttav inimene, 
näiteks tädi, onu või vanem 
õde. Mõnikord võib eest-
kostjaks olla ka omavalitsus. 
Eestkostja on lapse seaduslik 
esindaja ning teeb ise lapse elu 
puudutavad otsused.

Igapäevaelus on peamine 
erinevus otsustusõigus. Hool-
dusperes tuleb suuremad otsu-
sed, näiteks koolivahetus, ravi 
või dokumentide taotlemine, 
kooskõlastada omavalitsusega. 
Eestkostja saab need otsused 
ise teha ja vastutab nende eest 
täielikult.

Millal kaalutakse 
asendushooldust?

Asendushooldust hakatakse 
kaaluma siis, kui lapse heaolu 
või tervis on kodus ohus. En-
ne seda püütakse peret toeta-
da, pakkuda nõustamist ja abi. 
Lastekaitsetöötaja hindab lapse 

olukorda tervikuna. Vaadatakse 
lapse tervist, arengut, emotsio-
naalset seisundit ja koolis toi-
metulekut. Samuti hinnatakse 
vanemate võimet last kaitsta ja 
kasvatada.

Kui selgub, et ohtu ei ole 
võimalik kodus vähendada, 
võidakse laps perest eraldada. 
See on alati viimane samm. Pä-
rast eraldamist otsib omavalitsus 
lapsele sobiva lahenduse, et tema 
igapäevane hooldus ja tugi oleks 
korraldatud.

Kuidas leitakse 
lapsele sobiv pere?

Otsuse keskmes on alati lapse 
huvi. Eelistatud on peres kas-
vamine. Seadus ei anna sugu-
lasele küll eelist, kuid kui lapse 
lähikonnas on sobiv ja turvali-
ne täiskasvanu, on sageli parim 
lahendus elada edasi tuttavas 
keskkonnas eestkoste all. Nii säi-
livad lapse jaoks olulised suhted 
ja side oma päritoluga. 

Kui sobivat lähedast ei ole, 
otsitakse hoolduspere või lap-
sendajapere. Kui ka see ei ole 

võimalik, leitakse lapsele või-
malikult kodune koht asendus-
kodus või perekodus. 

Millised on lapse jaoks suuri-
mad plussid ja võimalikud 
raskused?

Eestkoste annab lapsele selgu-
se ja püsivuse. Tal on üks kindel 
täiskasvanu, kes teda esindab ja 
kaitseb. Kui eestkostjaks saab su-
gulane, võib laps jääda tuttavasse 
keskkonda. Samas võib vastu-
tus olla suur ning omavalitsuse 
lastekaitsespetsialist on sel teel 
oluline partner.

Hooldusperes jaguneb vastu-
tus pere ja omavalitsuse vahel. 
Pere saab tuge spetsialistidelt 
ning ei pea kõiki otsuseid üksi 
tegema. Samas võib otsustus-
protsess olla aeglasem, sest osa 
samme tuleb kooskõlastada.

Kas lapse arvamust küsitakse?

Jah. Lapse arvamus tuleb välja 
selgitada ning seda arvestatakse 
otsuse tegemisel. Lapsele selgi-
tatakse, mis toimub, ja kui otsus 
ei lange kokku lapse sooviga, 

räägitakse talle ausalt, miks nii 
otsustati.

Kohtumenetluses on vä-
hemalt kümneaastase lapse 
ärakuulamine kohustuslik. Ka 
noorema lapse arvamust püü-
takse teada saada viisil, mis vas-
tab tema vanusele ja arengule.

Selleks, et laps julgeks oma 
mõtteid väljendada, loob laste-
kaitsetöötaja turvalise ja rahuli-
ku õhkkonna. Vajadusel kaasa-
takse terapeut või kasutatakse 
mängulisi abivahendeid, mis 
aitavad lapsel end avada.

Kuidas saada hoolduspereks?

Hoolduspereks saamine on 
põhjalik protsess. Seda korral-
dab sotsiaalkindlustusamet. 
Kõigepealt toimub esmavest-
lus, seejärel pere hindamine ja 
ettevalmistav PRIDE-koolitus 
https://tarkvanem.ee/kasupere/
pride/ . Protsess kestab tavaliselt 
kuus kuni üheksa kuud.

Hindamisel räägitakse pere 
väärtustest, kasvatuspõhimõ-
tetest ja ootustest. Vaadatakse, 
milline on pere tugivõrgustik 

ning kas perel on piisavalt aega 
ja jõudu lapse toetamiseks. See ei 
ole eksam, vaid võimalus mõelda 
läbi võimalikud väljakutsed.

Seaduse järgi saab hooldus-
pereks olla pere, kelle liikmete 
hulka laps ei kuulu ehk vanemad 
ja vanavanemad hoolduspereks 
olla ei saa. Teised sugulased, 
näiteks tädid-onud võivad olla 
hoolduspereks. Lähisugulastele 
soovitatakse sageli eestkostet, 
sest see on lapse jaoks parim 
lahendus.

Kuidas saada eestkostjaks?

Enne kohtule avalduse esi-
tamist tuleb uus roll enda jaoks 
põhjalikult läbi mõelda. Kohus 
määrab eestkostja ainult tema 
nõusolekul. Enne otsustamist 
hinnatakse inimese sobivust, 
tema suhet lapsega ning võimet 
kohustusi täita. Oluline on ka 
see, et laps saaks säilitada oma 
keele, kultuuri ja sidemed.

PRIDE-koolitus ei ole eest-
kostjatele kohustuslik, kuid 
soovi korral on võimalik selles 
osaleda.

Millist tuge pered saavad?
Hooldusperele makstakse 

hooldusperevanema toetust. 
2026. aastal on selle alammäär 
ühe lapse kohta 443 eurot kuus. 
Kui perre tuleb mitu last, arvesta-
takse toetust iga lapse eest eraldi. 
Tegemist on miinimumiga ning 
omavalitsus saab hooldusperet 
toetada ka suuremas mahus.

Lisaks hüvitab omavalitsus 
lapse isiklike kulude katmiseks 
hooldusperele keskmiselt 240 
eurot kuus.

Eestkostja saab lapse ülalpi-
damiseks 240 eurot kuus. Toe-
tust saab eestkostja taotleda 
kuni lapse täisealiseks saami-
seni. Kui 18-aastane eestkos-
tel olev noor elab iseseisvalt ja 
omandab keskharidust, võib ta 
toetust ise taotleda kuni selle 
õppeaasta lõpuni, mil ta saab 
19-aastaseks. 

Lisaks rahalisele toele pa-
kutakse nii hooldus- kui ka 
eestkosteperedele nõustamist, 
tugigruppe ja psühholoogilist 
abi. Eestkostja tegevuse üle 
teeb järelevalvet kohus, kellele 
esitatakse kord aastas aruanne 
lapse olukorra kohta.

Milline on olukord praegu?

2025. aasta lõpus elas Eestis 
asendus- ja perekodudes 725 last 
ja noort. Neist umbes 70 prot-
senti olid vanemad kui 12 aastat. 
Hooldusperedes kasvas 149 last. 
Möödunud aastal lapsendati 26 
last ning hooldusperre jõudis 
36 last.

Hooldusperede leidmine on 
keeruline. 2025. aastal esitati 30 
avaldust, neist viis kriisihool-
duspereks. See näitab, et uusi 
peresid on vaja.

Mida enne otsust kaaluda?

Lapse enda juurde võtmine 
on suur ja vastutusrikas samm. 
See toob rõõmu, aga ka keeru-
lisi hetki. Laps, kes on kaotanud 
turvatunde, vajab kannatlikku 
ja stabiilset täiskasvanut. Enne 
otsust tasub mõelda, kas perel 
on piisavalt aega, toetust ja val-
misolekut teha koostööd spet-
sialistidega.

Iga pere, kes annab lapsele 
turvalise kodu, aitab tal taasta-
da usalduse maailma vastu. See 
on kingitus, mille mõju kestab 
kogu elu.

Lisainfot saab veebilehtedelt 
www.hoolduspere.ee ja eestkost-
ja.kohus.ee ning sotsiaalkindlus-
tusametist. 

Hoolduspere või eestkostepere: 
Kuidas leida lapsele sobiv lahendus?

Foto Virgo Haan
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11. veebruaril tunnustati 
üleriiklikul noortevaldkonna 
tunnustuskonkursil „Noorte 
heaks tänu“ valdkonna silma-
paistvamaid inimesi ja organi-
satsioone, kes on panustanud 
noortevaldkonda, algatanud 
uusi tegevusi ja mõjutanud 
valdkonna arengut kohalikul, 
maakondlikul, üleriigilisel ja/
või rahvusvahelisel tasandil. 
Sündmust korraldas haridus- ja 
teadusministeerium koostöös 
haridus- ja noorteametiga.

Järva valla noorte heaolu 
spetsialist Madli Matvejev 
oli nomineeritud kategoorias 
„Aasta hoolija“. Madli on Järva 
valla noorte heaolu spetsialist, 
kelle suurim tugevus peitub 
„märkamatute“ noorte üles-
leidmises ja nendega kontakti 
loomises väljaspool ametlikke 
registreid. Veidi üle aastase 
tööperioodi jooksul on ta suu-
nanud 16 noort tööhõivesse ja 
seitse tagasi haridusteele, olles 
noortele kättesaadav ka väljas-
pool tavapärast tööaega. Tema 
pühendumus ja siiras, soe lähe-
nemine on loonud turvatunde 
sadadele piirkonna noortele. 

Aasta koostöö kategoorias 
sai nominatsiooni teenus „Jär-

vamaa noorte toetamine“ (SA 
Järvamaa). Tegemist on Järva-
maa kolme omavalitsuse ja laia 
partnerringi ühisprojektiga, mis 
on loonud maakonda tervikliku 
tugisüsteemi 16–29-aastastele 
noortele. Uuenduslik koos-
töömudel ühendab hariduse, 

noorsootöö ja sotsiaalvaldkon-
na spetsialistid, tagades, et ka 
„nähtamatud“ noored saaksid 
individuaalset abi. 2025. aasta 
tulemused (45 tööhõivesse lii-
kunud noort) kinnitavad selle 
võrgustiku erakordset tulemus-
likkust. 

KRISTI KIRSS

1987. aastal sai alguse Ees-
ti-Läti-Leedu suurim pärimus-
kultuurialane ühispidu Baltica, 
mis liigub igal aastal külakorda 
ühest Balti riigist teise. Pärimus-
peost osavõtmise eelduseks on 
ülesastumine ühel maakondli-
kul eelpeol. 7. veebruaril osales 
Imaveres tegutsev folgiklubi 
Imä veere Jõgevamaa eelpeol, 
mis peeti Raja vabaajakeskuses 
Mustvee lähedal. 24. novembril 
2025 toimus Albus Järvamaa eel-
pidu, kus osalesid mitmed Järva 
valla kollektiivid. Imäveere pü-
hendas kava õppimisele natuke 
rohkem aega ning seetõttu osales 
just Jõgevamaa eelpeol.

Eelpeo ettevalmistustega 
alustas Imäveere 2025. aasta sep-
tembris. Folgiklubi üks eestve-
dajatest Õnnela Lees selgitas, et 
Baltical on teistmoodi tingimu-
sed kui laulu- ja tantsupidudel. 
Kohaletulnud grupid või üksik-
isikud esitasid ettevalmistatud 
kavasid ning seejärel jagasid 
spetsialistid tagasisidet neljas 
kategoorias: tants, pillimäng, 

laul ja rahvarõivas. „Saime neilt 
kuulda, mida paremaks teha ja 
kuidas õigem oleks ja me saime 
väga kiita. Meil oli täiuslik ka-
va,“ rõõmustas Lees. Eristuti just 
sellega, et oli läbimõeldud kava, 
mida kõikidel polnud. Eelpeo lä-

bimine annab võimaluse osaleda 
3.–7. juunini Tallinnas toimu-
val rahvusvahelisel pärimuspeol 
Baltica. Kas seal osaletakse, pole 
teada, küll aga on plaanis üles as-
tuda 4. juunil Baltica maapäeval 
Amblas.

„Suur tänu kõigile 18 vaprale, 
kes panustasid osalemiseks pä-
rimuspeol Baltica. Saime suure 
teoga hakkama,“ ütles Lees. Bal-
tica eelpeol osalemiseks valmis-
tati ette kava sada aastat tagasi 
Pilistvere kihelkonnas Imavere 

kandis kogutud lauludest, lau-
lumängudest ja pillilugudest. 
„Esitlesime end kui suurt talu-
peret, kes on pidupäevaks kok-
ku tulnud. Noored armastavad 
lustida ja mängida, vanemad aga 
elutarkusi õpetada,“ tutvustas 
Lees. Folgikava koostas Liia 
Viks, muusikalise kujunduse 
eest vastutas Õnnela Lees ning 
liikumist juhendas Inga Väli.

Folkloor on Leesile oluline 
olnud kogu aeg. Ta ütleb enda 
kohta, et on folkloorselt mõtlev 
inimene. Imäveere sai alguse sel-
lest, kui Imavere tantsumem-
mede rühm lõpetas tegevuse. 
Lees tegi ettepaneku folgiklubi 
loomiseks ning see kandis vil-
ja. Klubilised on pärit Eesti eri 
paikadest ning see rikastab ko-
gu kooslust. Väga suure panuse 
kõige toimimisse annab aktiivse 
ellusuhtumisega Liia Viks.

Folgiklubi Imäveere on tegut-
senud üle viie aasta, et uurida 
ja esitada esivanemate päran-
dit: vanu regi- ja rahvalaule, 
seltskonnatantse, laulumänge, 
pillilugusid, rahvakombeid. 
Nimi Imäveere tähendab uues 

keeles „ema juures”. „Kohalikel 
kultuurisündmustel, Järvamaa 
pärimuspidudel ja Pilistvere 
kihelkonnapäevadel esineme 
teemakohaste folkloorikavade-
ga. Praegu osaleb folgiklubis 12 
inimest. Suurematele folkloo-
ripidudele kutsume kaasa ka 
noori ja lapsi,“ lisas Lees. Bal-
tica eelpeole kaasati kuus noort, 
kes Leesi sõnul rikastasid esitust 
rõõmsameelsuse ja loovusega.

Baltica korraldajate sõnul 
on pärimuspeo visioon olla jät-
kusuutlik ja oma väärtusi hoidev 
rahvusvaheline pärimuspidu, 
mis toimub Eestis iga kolme 
aasta tagant, tuues kokku päri-
muskultuurikandjad, harrastajad 
ja armastajad üle Eestimaa, kü-
lalised naaberriikidest ja kau-
gemalt, et igal korral pühitseda 
ja edasi arendada erinevat Eesti 
pärimuskultuurile olulist teemat. 
Baltica festivali teeb eriliseks 
selle sisu – ehe paikkondlik pä-
rimus. Peost võtab osa ligikau-
du 2000 inimest , kelle päritolu 
reedavad nende paikkonnale ai-
nuomased rõivad, tantsud, pilli-
lood, laulud, käsitöö, toit ja keel.

Järva valla noorte heaolu 
spetsialist pälvis riikliku tunnustuse

Folgiklubi Imäveere sai hakkama suure teoga

Foto Katre Mölder

Paide linna noorte heaolu spetsialist Ingrid Hiis, Türi 
valla noorte heaolu spetsialist Birgit Jürjens, „Järva-
maa noorte toetamise" projektijuht/koordinaator 
Reelika Roosileht-Bork, Järva valla noorte heaolu 
spetsialist Madli Matvejev.
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Muinsuskaitseamet eraldab 
2026. aastal mälestiste korrasta-
mise toetusvoorudest ühtekokku 
4,33 miljonit eurot. Sellest 2,49 
miljonit tuleb kultuurimälestiste 
tähtajalisest voorust ning 1,84 
miljonit eraldatakse viimast kor-
da toimunud omandireformi re-
servfondi taotlusvoorust. Kokku 
rahuldati osaliselt või täielikult 
105 taotlust.

Järva vallast sai ehitistest toe-
tust Tammsaare-Lõuna talu elu-
maja. Kavandatud töödeks on 
Tammsaare-Lõuna talu eluhoone 
põhjapoolse osa restaureerimi-
ne. Toetust saadi summas 23 284 
eurot, sihtotstarbeks on hoone 
põhjapoolse osa palk-kehandi, 
sokli ja voodrilaudade restauree-
rimine. Ajaloo- ja arheoloogi-
amälestistest sai toetust Ambla 
kirikuaed ja kalmistu. Toetusega 
raiutakse maha kaks puud, mis 
on ohtlikud kirikaia vanadele 
hauatähistele. Selleks tööks saadi 
toetust 806 eurot. Tööd tuleb val-
mis saada 31. detsembriks 2027.

„Meil on hea meel, et riik 

saab toetada mälestiste oma-
nikke, sest mälestised on osa 
meie kõigi ühisest loost ja heast 
elukeskkonnast. Omanikel on 
pärandi hoidmisel, hooldami-
sel ja restaureerimisel määrav 
roll, kuid riigi tugi aitab seda 
vastutust kanda,“ ütles muinsus-
kaitseameti nõustamisosakonna 
juhataja Kais Matteus.

Kultuurimälestiste korrasta-
mise taotlusvoorust toetatakse 
ehitis-, kunsti-, ajaloo- ja arheo-
loogiamälestisi, üht looduslikku 
pühapaika ning muinsuskaitse-
aladel asuvate hoonete restau-
reerimist. 2,49 miljoni suurusest 
tähtajalise taotlusvooru toetus-
summast läks 76,7% erasekto-
risse, nii füüsilistele kui ka jurii-

dilistele isikutele. 22,1%  toetuste 
kogumahust said kohalikud oma-
valitsused ja 1,2% riigisektor.

“Eesmärk on, et väärtuslikud 
hooned ja objektid säiliks ning 
oleks ka tulevikus inimestele 
nähtavad ja kasutatavad. Selleks 
on vaja  restaureerida ajaloolisi 
katuseid, parandada müüre ja 
palkseinu. Samuti korrastada 

väärtuslikke detaile nagu uksed 
ja aknad, lühtrid ja hauatähised. 
Restaureerimistoetused annavad 
nendeks mahukateks töödeks 
olulise panuse,” sõnas Matteus.

Restaureerimistoetuse taot-
luste arv ületas ka tänavu toe-
tuste eelarve, mis näitab suurt 
huvi pärandi kasutamise ja 
korrastamise vastu. Mälestise 

või muinsuskaitsealal asuvate 
ehitiste säilitamiseks mõeldud 
tähtajalisse taotlusvooru esita-
ti kokku 423 nõuetele vastavat 
taotlust kogusummas üle 14,95 
miljoni euro. Omandireformi 
käigus tagastatud ehitismälestis-
te taotlusvooru esitati 83 nõuete-
le vastavat taotlust kogusummas 
6,99 miljonit eurot.

Järva vallavalitsus annab teada 
Järva valla üldplaneeringu keh-
testamisest  Järva vallavolikogu 
29.01.2026 otsusega nr 1. Üldpla-
neering hõlmab kogu Järva valla 
haldusterritooriumit, mille kogu-
pindala on 1 223 ruutkilomeetrit.

Üldplaneeringu koostamine 
ja keskkonnamõju strateegilise 
hindamise läbiviimine algatati 
Järva vallavolikogu 27.09.2018 
otsusega nr 50. Üldplaneeringu 
koostamise eesmärk on valla 
territooriumi ruumilise aren-
gu põhimõtete ja suundumuste 
määratlemine. Üldplaneeringu 
põhirõhk on tagada esmavaja-
like teenuste säilimine ja aren-
guvõimalused valla väiksema-
tes keskustes ning tagada head 
ühendused keskuste vahel ja 
neid ümbritsevate maapiirkon-
dadega. Üldplaneeringu koos-
tamisel lahendati PlanS § 75 
lõikes 1 sätestatud ülesanded, 
mis on olulised valla ruumilis-
test vajadustest ja planeeringu 
eesmärkidest lähtuvalt.

Üldplaneeringu lahenduse 
väljatöötamisega paralleelselt 
viidi läbi keskkonnamõju stra-
teegiline hindamine (KSH). 
KSH eesmärk on selgitada välja, 
kirjeldada ja hinnata üldplanee-
ringu elluviimisega kaasnevaid 
olulisi keskkonnamõjusid ja ana-
lüüsida nende mõjude vältimi-
se või leevendamise võimalusi. 
Järva valla üldplaneeringuga ei 
ole ette näha olulisi ebasoodsaid 

keskkonna- või sotsiaalseid mõ-
jusid. Järva valla üldplaneeringul 
on positiivne mõju piirkonna 
elukeskkonna arengule.

Üldplaneering jälgib üldjoo-
nes senist maakasutust endiste 
Albu, Ambla, Imavere, Järva-Jaa-
ni, Kareda, Koeru ja Koigi val-
la territooriumitel, ulatuslikke 
muudatusi ei kavandata. Tihe-
asustusaladena on määratletud 
Järva-Jaani alev; Aravete, Ambla, 
Koeru, Käravete ja Peetri alevi-
kud; Ahula, Albu, Imavere Koigi 
ja Päinurme külade tihedamalt 
asustatud osad. Majanduslikest 
võimalustest lähtuvalt on planee-
ringu rakendamiseks vajalikud 
järgmised tegevused: kohalike 
teede määramine ning nendega 
seotud maasuhete järkjärguli-
ne lahendamine; puhkealade ja 
liikumisradade võrgustiku välja 
arendamine; avaliku ruumi nüü-
disajastamine; tulekustutusvee 
võtmiseks määratud veevõtukoh-
tade korrastamine ja uute väl-
jaehitamine; piisava järelevalve 
tagamine üldplaneeringus sätes-
tatud tingimuste täitmise üle, sh 
arvestuse pidamine, et rohevõr-
gustik ei väheneks pindalaliselt 
alla 80 protsendi üldplaneerin-
guga esitatust.
Planeeringulahenduse koos-
tamisel lähtutakse järgneva-
test ruumilise arengu ees-
märkidest:

• tagada tasakaalustatud 

areng, mis väärtustab loo-
dushüvesid ja rikkalikku 
kultuuripärandit, luues ja 
säilitades samas võimalu-
si ettevõtluse arenguks ja 
töökohtade tekkeks;

• võimaldada tõmbekes-
kustes ning tiheasustu-
sega aladel paindlikku ja 
mitmeotstarbelist maa-
kasutust, et soodustada 
asustuse tihenemist, luua 
uusi arenguvõimalusi ja 
tagada erinevate teenuste 
kättesaadavus. Hoiduda 
tuleb ühe otstarbega ja 
liialt täpse detailsusast-
mega ehitus- ja planee-
rimistingimustega alade 
kavandamisest, et vältida 
üldplaneeringu kohese 
muutmise vajadust;

• hajaasustuses tuleb uue 
hoonestuse kavandamisel 
järgida lähiümbruses väl-
ja kujunenud asustus- ja 
hoonestusstruktuuri – see 
aga ei tähenda, et loodav 
ruum peab ümbritsevat 
keskkonda kopeerima. 
Olenevalt arhitektuursest 
kontseptsioonist peab see 
olemasolevaga mahuliselt 
ja ruumiliselt kokku so-
bituma, on see siis sarna-
suse või eristumise põhi-
mõttest lähtuvalt;

• üldiste maakasutus- ja 
ehitustingimuste seadmi-
sega tuleb kujundada ruu-

milist keskkonda ühtsete 
põhimõtete alusel, jättes 
samas piisavalt kaalut-
lusruumi, mis võimaldab 
vallavalitsusel edasises 
projekteerimis- ja planee-
rimistegevuses – kaasates 
vajadusel eriteadmistega 
spetsialiste (arhitekt, pla-
neerija, maastikuarhitekt, 
ökoloog, metsaekspert 
jne) – teha iga kord läbi-
mõeldud ja asukoha täp-
sest spetsiifi kast lähtuvaid 
otsuseid;

• väärtustada valla puhke-
majanduslikku potent-
siaali puhkemajanduslike 
objektide arenguvõima-
luste otstarbeka realisee-
rimise kaudu (paremad 
juurdepääsud, kasvuvõi-
malused);

• tagada transpordivõrgus-
tiku terviklikkus, sidudes 
keskused nende tagamaa-
dega, arvestades inimeste 
kasvavat mobiilsust (kerg-
liiklusteed, maanteetrans-
port);

• suunata elamuarendust 
eelkõige olemasolevates-
se tihedamini asustatud 
ja oluliste loodusväärtus-
teta piirkondadesse, kus 
suurem osa vajaminevast 
taristust on olemas või 
lähiulatuses (juurdepää-
suteed, elektrivõrk, vee- ja 
kanalisatsioonivõrk);

• tagada väärtuslike põllu- 
ja metsamaade sihtotstar-
beline kasutus ja ressursi 
säilimine;

• eelistada võimalusel ole-
masolevate tootmis- ja 
tööstusalade tihenda-
mist ja/või laiendamist 
uute alade kasutusele-
võtu asemel. Uute alade 
kasutuselevõtul eelistada 
võimalusel alasid, kus on 
olemasolev taristu.

Asustuse suunamiseks eris-
tatakse selgelt tiheasustusalad, 
maakasutuse juhtotstarbed 
ja erinevad väärtuslikud alad 
eesmärgiga eristada asustuse 
kujunemist. Hajaasustuses on 
eesmärk säilitada hajastruktuur 
ning tiheasustusaladel suurenda-
da hoonestustihedust. Eesmärk 
on suurendada olemasoleva 
tiheasustusega piirkondade 
ruumilist sidusust ja teenuste 
mitmekesisust ning leida uusi 
rakendusi kasutusest välja lan-
genud maadele.

Järva valla üldplaneeringu 
koostamise aluseks on Järva-
maa maakonnaplaneering 2030+ 
(kehtestatud Järva maavanema 
12.12.2017 korraldusega nr 1 
1/17/329). Järva valla üldpla-
neeringus on toodud üks ette-
panek maakonnaplaneeringu 
muutmiseks seoses Järva-Jaani 
ümbersõiduga ja lisaks ettepa-
nekud maakonnaplaneeringu 
täpsustamiseks linnalise asus-

tusega alade, rohevõrgustiku, 
väärtuslike maastike ja väärtus-
liku põllumajandusmaa piiri-
de osas. Maa- ja ruumiamet ei 
nõustunud Järva valla üldpla-
neeringus tehtud ettepanekuga 
Järvamaa maakonnaplaneeringu 
muutmiseks seoses Järva-Jaani 
ümbersõiduga, kuna ümbersõi-
du kavandamine on kohaliku 
tähtsusega, mistõttu pole maa-
konnaplaneeringu muutmine 
põhjendatud ega vajalik (Maa- ja 
ruumiamet on oma seisukohta 
põhjendanud 11.07.2025 kirjas 
nr 12-1/25//4753-5). Maa- ja 
ruumiamet nõustus Järva valla 
üldplaneeringus tehtud ettepa-
nekuga muuta Järvamaa maa-
konnaplaneeringu linnalise 
asustusega alade piire, sest üld-
planeeringuga tehtavad linnalise 
asustusega alade piiride täpsus-
tused on käsitletavad maakonna-
planeeringu muutmisena. 

Kehtestatud üldplaneeringu, 
KSH aruande ja teiste materja-
lidega saab tutvuda Järva valla 
veebilehel  www.jarvavald.ee/
keskkond-ehitus-ja-teed/aren-
dus-ja-ehitus/uldplaneering.

Lisainfot Järva valla üldpla-
neeringu kohta annab abivalla-
vanem Triin Tippi tel 520 7938  
ja/või e-postil  triin.tippi@jar-
vavald.ee.

Jär va  va l lavol ikogu 
29.01.2026 otsus nr 1, link doku-
mendile: https://adr.novian.ee/
jarva_vald/dokument/7268537

Järva valla üldplaneeringu kehtestamine

Muinsuskaitseamet toetab Ambla kirikuaeda ja Tammsaare-Lõuna talu 
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25. veebruaril 2026 tähista-
takse rahvakirjanik Raimond 
Kaugveri 100. sünniaastapäeva.

Selle tähtpäeva puhul toob 
Piibe teater välja Kaugveri ro-
maanil „Jumalat ei ole kodus” 
põhineva samanimelise näite-
mängu. Järva-Jaani kultuuri-
majas mängitakse lavastust 15. 
märtsil algusega kell 17. Tund 
aega varem, algusega kell 16, 
saab kuulata Arlet Palmiste lü-

hiettekannet Raimond Kaugveri 
põletavast elust ja loomingust.

Raimond Kaugver sündis 
25.02.1926 Rakveres. Ta on tä-
naseni ainus eesti kirjanik, kelle 
raamatute kogutiraaž ületab ühe 
miljoni piiri, seega on ta olnud 
läbi aegade eesti kõige loetumaid 
kirjanikke. Tema psühholoogili-
selt tabavad karakterid ja inim-
likud teemad võlusid ja võluvad 
tänaseni tuhandeid lugejaid.  Te-

ma elutee oli kõike muud kui igav 
ja lihtne. Ta ise on kirjutanud 
oma romaanis „Peotäis tolmu“: 
„Sündinud oli ta tiigri aastal 
1926, talle olid kaela langenud 
kõik selle jumalast põlatud aasta-
käigu Egiptuse nuhtlused – sõda, 
Siberi vangilaagrid, vaevane oma 
koha otsimine ühiskonnas, mis 
temast ja temasugustest sugugi 
teada ei tahtnud, siis kaks ebaõn-
nestunud abielu, millest ta pärast 

mitut aastat kestnud kõhklemist 
ja arupidamist viimaks ummisja-
lu põgenenud oli, ja üks peaaegu 
õnnelik abielu, mille kuri jumal 
või saatus luba küsimata ise talt 
ära võttis. Niisuguseid nagu tema 
on sadu, küllap tuhandeid. Sel-
lest hoolimata, aga võib-olla just 
sellepärast – tahan ma jutustada 
tema loo.“

Piibe teater toob selleks pu-
huks publikuni dramatiseeringu 

Raimond Kaugveri 1974. aastal 
ilmunud romaanist „Jumalat ei 
ole kodus”. Lavastuse keskmes 
on kirjanik Sander Tümmeleht, 
kes satub abikaasa ja kolleegide 
survel viinaravile. Sunnitud vai-
kus ja eraldatus sunnivad teda 
meenutama oma elu, suhteid 
ja valikuid. Ta püüab mõista, 
kus ja miks kõik lagunema hak-
kas. „Oled trammis näinud silti 
„Väljapääsu ei ole“? Minul on 

Ahula raamatukogus
4.märtsil kell 18.00

Külas

Jane Vain

info tel 513 0109

Jane räägib läbitud
palverännakutest
ja nendega seotud

kirjandusest

Koeru raamatukogus
12. märtsil kell 17

külas Toivo Tänavsuu

Toivo Tänavsuu
tutvustab oma

raamatut ja räägib
vähiravifondi

Kingitud Elu tööst

Võimalus osta
raamatut ja teha
annetusi fondile

Arveldamine sularahas

 
V Õ H M A  S E LT S I M A J A

N Ä I T E R I N G
E S I T A B

CARIN MANNHEIMER´I

Viimasel minutil
KOMÖÖDIA KAHES VAATUSES

2 8 . V E E B R U A R I L
K E L L  1 5 . 0 0

P E E T R I  R A H VA M A J A S

P I L E T  1 5 €
Va h e a j a l  P U H V E T

TASUMINE SULARAHAS

“LÕUATÄIS NAERU
 JA PIKK UNI

 ON KAKS HEAD 
ARSTIROHTU”

IIRI VANASÕNA
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I
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Rahvakirjanik Raimond Kaugver 
100 – mälestusõhtu Järva-Jaanis

just selline tunne, et minul ei 
ole enam väljapääsu kogu selle 
mõistmatuse eest, mida elu minu 
rajale kannab.“

Ravil olles kohtuvad tema 
mälestustes viinamaiad sõbrad, 
armastav ja kannatav abikaasa, 
kirglik armuke, nõudlikud kol-
leegid ning mitmed värvikad 
kaaslased, kelle kaudu joonistub 
välja inimese sisemine lõhe. Ta 
on korraga hea ja halb, hooliv 
ja isekas, tugev ja nõrk. „Sa oled 
hea ja halb korraga nagu laps. 
Õrn ja julm ühteaegu.“ Lavas-
tus liigub koomilise ja traagilise 
piiril, kus nalja taga peitub alati 
valu ning eneseiroonia ei päästa 
vastutusest. Sander püüab en-
dale ja teistele seletada, miks ta 
joob, miks ta armastab ja miks 
ta põgeneb. „Üldse on imelik, et 
alati peab olema põhjus, miks 
inimene jooma hakkab. Miks 
ta siis hakkab? Vaat seda tahak-
sin ise ka teada.“ „Jumalat ei ole 
kodus“ ei süüdista ega õigusta. 
See vaatleb inimest ausalt ja ha-
lastamatult, ent sügava empaa-
tiaga. See on lugu enesepettu-
sest ja ärkamisest, sõltuvustest 
ja armastusest, vajadusest olla 
mõistetud ja hirmust vastutuse 
ees. Lavastuse pealkiri koondab 
endasse kogu loo mõtte. „Igas 
inimeses peab elama Jumal. Aga 
vahel tundub, et ta ei ole kodus.“

Romaani dramatiseeris Ar-
let Palmiste. Laval mängivad 
Kristjan Arunurm, Jana Volke, 
Kadri Bergmann ja Rainer Mil-
ler. Kunstnik on Riina Vahanen. 
Muusikaline kujundaja Jaanus 
Tüli.
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KRISTI KIRSS

Kui eelmisel aastal kuulutati 
välja eesti raamatu aasta, rõõ-
mustasid Jalgsema inimesed, et 
nende külast pärit kirjanikust 
Hando Runnelist sai raamatu-
aasta patroon. Aga Runnel pole 
ainus kirjanik, kelle mälestust 
hoitakse ja kantakse. Jalgsemalt 
on pärit ka Ansomardi ehk Pe-
äro August Pitka. „Ka tema 
mälestust peab hoidma ja kes 
siis veel, kui mitte meie,“ ütles 
Jalgsema külaseltsi üks eestve-
dajatest Ines Kurvits. 

Külaseltsil on mitmeid plaa-
ne. Aasta tippsündmus toimub 
22. augustil, kui tähistatakse 
Peäro August Pitka 160. sün-
niaastapäeva. Enne seda aga 
tehakse ettevalmistusi raamatu 
välja andmiseks ning õpitakse 
usinasti näidendi „Kitse-eide 

pajatused“ tekste. „Ootame Jalg-
sema külaga seotud muinas-
jutte ja pajatusi, aga võib olla 
ka teistsuguseid lugusid. Tore 
oleks, kui lugudes oleks Jalgse-
ma ka sees,“ lisas Kurvits. Jutte 
oodatakse 31. maiks aadressile 
helikark@gmail.com, lisainfo: 
Heli Kark 53464913. Seejärel 
hakatakse raamatut kokku pa-
nema, et 22. augustil saaks teost 
kõigile esitleda.

Kaasatakse ka lapsi. „Klas-
sijuhatajad lugesid Järva-Jaani 
kooli lastele muinasjutte ja lap-
sed joonistasid pilte. Nendest 
joonistustest teeme näituse, osa 
joonistusi läheb ka raamatusse,“ 
ütles Kurvits. Inspiratsiooniks 
ette loetud muinasjutud olid 
pärit Peäro August Pitka „Jalg-
semaa Kitse-eide muinasjuttu-
de“ raamatust. Kurvitsa sõnul 
on muinasjuttudes tõeterasid 

sees igas vanuses lugejale. Juu-
beliaastaks valmivasse raama-
tusse põimitakse laste loodud 
joonistusi ning lugusid, mis 
saadetakse, samuti näidendi 
tekstid. Raamatu küljendami-
se ja toimetamisega tegelevad 
valdkonna spetsialistid, oma 
küla inimesed Marko Maasik 
ja Evelin Eiber.

22. augustil saab näha eten-
dust „Kitse-eide pajatused“, mil-
le kirjutas Järva-Jaanist pärit 
Eleri Laupa. Sisendi loole andis 
külaselts. „Ta kirjutas näidendi 
kitseeide muinasjuttude ainetel. 
Etenduses mängivad Jalgsema 
külaga seotud inimesed,“ sel-
gitas Kurvits. Ta rõõmustas, et 
inimesed tulid ideega kaasa – 
kohe kaasati etendusse kaheksa 
inimest ning on olnud ka neid, 
kes on käinud uudistamas ja 
mõelnud kaasa löömise peale. 

Proovid algasid 2025. aasta sü-
gisel. Kurvitsa sõnul kõigepealt 
veeriti, aga nüüd juba loetakse 
ehk tekst on omaks saanud. 
Proovid on kaks korda kuus, et 
esietenduseks ilusti valmis olla.

Sünniaastapäeva tähistamine 
22. augustil lõpeb õhtuse peoga, 
kus esineb ansambel Untsakad. 
Lisaks etendusele ja raamatu 
esitlemisele toimub ka seminar 
ajalooliste ja teemakohaste paja-
tustega. Teadmisi jagab Ründo 
Mülts.

Tegevuste läbiviimiseks 
saadi toetust meetme „LEA-
DER-i kohaliku tegevusrühma 
toetus 2023–2027“ alammeet-
mest „Kogukonna ühisprojek-
tide toetus“. Kohalik tegevus-
grupp on MTÜ Järva Arengu 
P artnerid. Projekti nimi on 
„Jalgsema külaseltsi tegevuse 
hoogustamine“. 

8. veebruaril toimus juba 19. legendaarse vabadussõja 
kangelase, kontradmiral Johan Pitka mälestusele pü-
hendatud rahvamatk. Matkatee pikkus oli umbes 15 ki-
lomeetrit. Matk algas ja lõppes Pitka tubamuuseumi 
juures Jalgsemal.
Enne starti peeti kõned ning asetati lilled Pitka mä-
lestuskivi juurde. „Meenutame meie kangelasi, tun-
neme rõõmu üksteise lähedusest, naudime meeldi-
vat talveilma. See on rohkem kui lihtsalt rahva-
matk, see on Järvamaale ja kaitseliidule üks oluli-
semaid hetki, kus meie laigulised ja vähemlaiguli-
sed saavad ühe ühise ürituse koos teha,“ ütles kait-
seliidu Järva maleva pealik Agur Kibur. Tema sõnul 

poleks ilma Pitkata võib-olla ei kaitseliitu ega ka 
Eesti vabariiki.
„Suur-suur aitäh, et te aitate hoida ühte väga olulist 
traditsiooni siin piirkonnas. Kaitsevõime üks oluline te-
gur on kindlasti rahva tervis ja see on eeskuju, mida te 
siin matkal annate,“ lausus Järva vallavanem Toomas 
Tammik. Ta lisas, et Pitka on suurkuju, kes sillutas teed, 
et me saaksime praegu vabas Eesti sammuda.
Rajal oli ka kaks tegevuspunkti, kus põnevaid tegevusi vii-
sid läbi  kodutütred. Naiskodukaitsjad pakkusid aga poolel 
teel mustikakiselli ning sihtkohas Jalgsemal hernesuppi. 
Köögitoimkonnas lõid kaasa ka noorkotkad.
Osalejaid oli ligi 600.

Pitka matk säilitab populaarsust

Kirjaniku juubeliaastat 
tähistatakse väärikalt
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KRISTI KIRSS

Annika Mürk sündis 
Ervita külas, aga lap-
sepõlv möödus Väin-
järvel. Elu viis teda ligi 
viieks aastaks Soome, 
kuid hinges oli siiski 
Eesti ning nii jõudis ta 
tagasi lapsepõlvekoju 
Väinjärvele. Tal on neli 
last: kaks poissi ja 
kaks tüdrukut.

Annika töötab Koneskos 
elektrikilpide tehase toomisjuhi 
abina. Väljaspool tööaega toime-
tab ta Noorte Kotkaste Järva ma-
leva Koeru rühma pealikuna ning 
sai 26. jaanuaril Järvamaa aasta 
noorsootöötaja tiitli. 2025. aasta 
novembris anti talle üle Noor-
te Kotkaste Järva maleva aasta 
noortejuht tiitel. Annika kuulub 
ka naiskodukaitsesse. „Kaitselii-
tu astusin siis, kui mu tütar läks 
kodutütreks.“ Annika sõnul ongi 
pigem nii, et lapsed tulevad enne 
ja siis vanemad järele.

Noortejuhina on ta tegutse-
nud pea kolm aastat. „Hakkasin 
noortejuhiks oma laste pärast, 
kuna siin ei olnud toimivat 
noorkotkaste rühma,“ meenutas 
ta. Et tegutseda rühmapealiku-
na, on ta ära teinud kaitseliidu 
noortejuhi koolituse ja osalenud 
juhtimisalastel kursustel. Lisaks 
arendab ta ennast muulgi moel 

– praegu osaleb ta kümme näda-
lavahetust kestval sõdurioskuste 
kursusel.

Annika sai oma rühmaga 
alustamiseks palju tuge Jär-
va-Peetri rühma pealiku abilt 
Eve Orlovskilt. Algus oli aga 
pisut raske, sest huvilisi pol-
nud piisavalt. Kui algusaastal 
liitus Koeru rühmaga kaksteist 
poissi, siis täna on nimekirjas 
29 noorkotkast. Hetkel on hu-
viliste seas peamiselt 1.–4. klassi 
poisid, kuid liituma on oodatud 
ka vanemas eas poisid. Nemad 
saadaks kohe võistlema ning 
relvaõppesse. „Hästi palju hu-
vilisi on, aga tihti jääb liitumine 
avalduse taha,“ rääkis Annika, 
kuidas praegu on soovijaid juba 
nii palju, et toimetatakse kahes 
salgas. Malevaga liitumiseks on 
vaja esitada avaldus, kuid võib 
tulla ka ilma avalduseta uudis-
tama, et selgitada välja sobivus.

Tegevusi ja põnevust noor-
kotkastele jätkub. On traditsioo-
nilisi sündmuseid, kuid iga aasta 
on ka omanäoline. Osaletakse 
näiteks matkamängudel. „Koeru 
poistega on hästi – neil tulevad 
mõned asjad loomulikult. Nad 
olid kolm aastat Järvamaa mat-
kamängul esikolmikus, neist ka-
hel läksid edasi Järva malevat 
esindama,“ rõõmustas Annika. 
2025. aastal polnud nad esikol-
mikus, kuid siiski sattusid just 
Koeru poisid maakonda esinda-
ma. Kolm aastat järjest Järvamaa 
esindamist.

„Õpid erinevaid oskuseid. Iga 
päev ei saa ju näiteks lõket teha 
või telgis ööbida. Võistlusel saab 
ennast proovile panna,“ selgitas 
Annika, miks noorkotkaste tege-
vustes on tore osaleda. Jaanuari 
alguses said poisid proovida tel-
gis ööbimist. Kavas oli minna ka 
metsa orienteeruma, aga kuna 
ilm oli liiga tuisune, jäeti see ära 
ning asendati lumekoobaste te-
gemisega. Annika sõnul meeldib 
poistele just väljas toimetada ja 
metsas käia. „Pärast koolipäeva 
ei taha enam ruumis istuda,“ 
arvas ta.

Siseruumina saavad noorkot-
kad kasutada kaitseliidu Järva 
maleva Koeru üksikkompanii 
hallatavat maja. Siin maja juu-
res on kaks annetusena saadud 
suurt merekonteinerit, mis võik-
sid pakkuda poistele vahvat te-
gevust. „Me mõtlesime, et teeks 
väliköögi või õppenurga väli-
tegevuste jaoks,“ ütles Annika. 
Kõigepealt oleks vaja aga upitajat 
konteinerite liigutamiseks. Siit 
ka üleskutse: kui kellelgi leidub 
Koeru kandis upitaja ja ta soo-
viks appi tulla, oleks see väga 
oodatud. Samuti on oodatud 
korralikud aknad või uksed ning 
puitmaterjal. Annika plaanib ka 
isamaalise hariduse program-
mi projekti kirjutada, aga kuna 
konkurents on tihe, pole toetuse 
saamine kindel. „Poistel on selli-
ne erikatse nagu „Meister“, mille 
käigus nad peavad midagi ise 
valmis meisterdama ning üks-

teist ka juhendama. Ma arvan, 
et sellega võiksid nad terve suve 
toimetada, midagi ehitada,“ vii-
tas Annika, mis plaanid oleksid 
konteineritega.

Noorkotkaste tegevuse kau-
du õpitakse ka traditsioone 
tundma. On mitmeid sündmu-
seid, kus kaitseliidu organisat-
sioonid kohtuvad ausammas-
te ja mälestusmärkide juures. 
Järgmine selline austusavaldus 
Eestile on 24. veebruaril. Siis 
toimub Koerus ka traditsioo-
niline kogukondlik pidupäe-
va hommikusöök, kus uued 
liitunud saavad anda tõotuse. 
Tõotust saab anda ka maakait-
sepäevadel ja laagrites.

Laagreid on erinevaid. Näi-
teks õpitakse skautlikke osku-
seid. „Poisid teevad lepast onne 
ja magavad nendes,“ viitas An-
nika ühele tegevusele. Toimuvad 
ka laagrid koos jahimeestega – 
käiakse koos jahil, telgitakse jne. 
Vanemad poisid saavad osaleda 
ka öö läbi kestval luureretkel. 

Sisendit tegevuseks saab An-
nika ka poistelt endilt. Nii on 
korraldatud erinevaid väljasõite 
ja õppepäevi. „Kalastusteema 
meeldib poistele väga,“ viitas 
Annika ühele ideele, mis tuli 
poistelt endilt. Tegevuste lä-
biviimiseks saadi toetust isa-
maalise haridus programmist. 
On korraldatud nii suvist kui 
ka talvist kalapüüki, järgides 
kõiki ohutusnõudeid. Juba 22. 
veebruaril toimub jää peal kala-

Annika Mürk: Hakkasin 
noortejuhiks oma laste pärast

Järva vallast nomineeritud sportlased

Järvamaa parima meessportlase tiitlile olid nomineeritud 
Mehis Udam (laskesuusatamine) ja Leho Pent (tõstmine).

Parima naissportlase tiitlile olid nomineeritud taliolümpiaks 
valmistuvad kaksikõed Kaidy ja Keidy Kaasiku.

Noormeestest olid nomineeritud Kerto Kaasiku ja Kennet 
Keerberg (ratta- ja suusaorienteerumine) ning Kait Viks 
(tõstmine).

Neidudest olid nomineeritud Inger Iris Prants ja Carolin Ja-
last (tõstmine) ning Aureelia Kasar (plokkvibu).

Järvamaa parim meesseenior sportlane on Ilmar Udam 
(suusatamine, suusaorienteerumine, laskesuusatamine).

Järvamaa 2025 sportlike ja aktiivsete perede hulka jõudsid 
perekond Pilv ja perekond Raud (mõlemad Aravetelt).

Eesti Kultuurkapitali Järvamaa ekspertgrupi aastapreemia 
pälvis Kalvi Arusaar.

Järvamaa parim spordiklubi 2025 on SK Vargamäe.

NOORTE KOTKASTE JÄRVA MALEVA 
RÜHMAD JÄRVA VALLAS
Noorte Kotkaste Aravete rühm
Rühmapealik: Marje Toomemägi, marjemand89@gmail.com. 
Rühmapealiku abid: Aire Pitk, airepitk@gmail.com; Merle 
Mänd, merle393@gmail.com; Reeno Rätsep, reeno.ratsep@
gmail.com
Noorte Kotkaste Imavere rühm 
Rühmapealik: Anto Rull: anto@liivasaare.ee. 
Rühmapealiku abi: Gerly Lehtmets, gerly@lehtmets.com
Noorte Kotkase Järva-Peetri rühm
Rühmapealik: Urmas Täht, tahturmas@gmail.com. 
Rühmapealiku abid: Indrek Täht, indrek.taht@gmail.com; 
Eve Orlovski, eve.orlovski@gmail.com; Kadri Siim, kadri-
siim3@gmail.com; Valli Kink, vallikink@gmail.com
Noorte Kotkaste Koeru rühm
Rühmapealik: Annika Mürk, annika.myrk@hotmail.com. 
Rühmapealiku abi: Vaiko Lell, lell.vaiko@gmail.com
Noorte Kotkaste Järva maleva üldkontaktid
Malevapealik: Asko Osula, 501 6867, asko.osula@gmail.
com. Kaitseliidu Järva maleva noorteinstruktor: Urmas Pii-
gert, 717  9717 / 525 3860, urmas.piigert@kaitseliit.ee

KODUTÜTRED
Kodutütarde Imavere rühm
Rühmavanem: Gerly Lehtmets, gerly@lehtmets.com. 
Rühmavanema abi: Piret Ranne, piretpiret1234@gmail.com
Kodutütarde Koeru rühm
Rühmavanem: Kirsika Ilmjärv, kirsika@koeru.edu.ee. 
Rühmavanema abid: Merle Urbanus, merle@koeru.edu.
ee; Ketlin Lell, ketlin.lell@gmail.com
Kodutütarde Järva-Jaani rühm
Rühmavanem: Ülle Jääger, yllej@koeru.edu.ee. 
Rühmavanema abi: Tene Metsma, tene.metsma@gmail.com
Kodutütarde Aravete rühm
Rühmavanem: Maili Antons, maili.antons@gmail.com. 
Rühmavanema abi: Marje Toomemägi, marjemand89@
gmail.com
Kodutütarde kaitseliidu PETRA rühm (Peetri)
Rühmavanem: Eve Orlovski, eve.orlovski@gmail.com.
Rühmavanema abi: Lizanne Idavain, lizanne.nurk@gmail.com
Kodutütarde Albu rühm
Rühmavanem: Triin Rannu, triin.rannu@gmail.com. Rüh-
mavanema abid: Kaarin Rannu, kaarin.rannu@gmail.com; 
Sirle Gunin, sirlegunin@gmail.com
Kodutütarde Järva maleva üldkontaktid 
Ringkonnavanem: Gerly Leit, 5197 7331; kaitseliidu Järva 
maleva kodutütarde noorteinstruktor: Mare Hendrikson, 
5341 3640, mare.hendrikson@kaitseliit.ee
Lisainfo: www.nooredkotkad.ee, www.kodututred.ee

püük, kus juhendajad on Koeru 
kalandus- ja matkaklubi inime-
sed. Poistelt tuli ka idee teha ära 
„Ujuja“ erikatse. Selleks võeti 
ette sõit Tartusse Aura veekes-
kusesse. 

Noortel Kotkastel on omad 
järgud. Alustatakse kuuendast 
ning jõutakse esimese järguni. 
„Poiss peab ise laagri korralda-
ma,“ loetles Annika ühe tingi-
muse, et jõuda esimese järguni. 
Igas järgus on omad nõuded, 
kuid väga palju ka vabadust. 
Toimuvad järgukatsed, mille 
eesmärk on ühtlustada noorkot-
kaste väljaõpet allüksustes ning 
anda neile esmased teadmised 
ja oskused iseseisvaks tegutse-
miseks erinevates olukordades. 

Kuues järk annab esmased tead-
mised organisatsioonist, kodu-
maast, matkamisest ja esmaabist, 
kujundab noorkotka arusaama 
ohutust liiklemisest ning õpe-
tab looma seoseid kodukandi ja 
sealsete ajaloomälestiste vahel.

Rühmaga liitumine ei sõltu 
elukohast. Koeru rühmas käi-
vad ka Koigi ja Järva-Jaani poi-
sid. Samuti võib rühmade vahel 
liikuda, saab välja astuda või 
pausi teha. Lastele on kõik ta-
suta: toit, vormid, laagrid. Väga 
suurt muutust poistes märkab 
Annika siis, kui poisid saavad 
omale välivormid. „Hoiak kohe 
muutub, selg läheb sirgemaks,“ 
kirjeldas ta. Vormi kandmine on 
reguleeritud.

Koeru noortejuhid: vasakult Annika Mürk, Ketlin Lell, 
Vaiko Lell, Merle Urbanus, Kirsika Ilmjärv.

25. jaanuaril kuulutati välja kaitseliidu aasta parimad. 
Annika Mürk oli nomineeritud aasta parimaks Noorte 
Kotkaste noortejuhiks 2025. Foto  Silver Jaanson
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KUHU MINNA
Veebruaris Eesti vabariigi 108. aastapäeva tähistamine 
Järva vallas (vaata lähemalt lk 3)
25. veebruar kell 18–20 Ambla kultuurimajas poolvääriski-
vist käeehte valmistamise töötuba
27. veebruar kell 18 Järva-Jaani kultuurimajas kino. Film 
„Meie Erika“
28. veebruar kell 15 Peetri rahvamajas komöödiaetendus 
kahes vaatuses „Viimasel minutil“
1. märts kell 16 Koeru kultuurimaja sõidab Vanemuise 
teatrisse. Etendus „Akadeemiline lühis“
1. märts kell 17 Imavere rahvamajas kino. Film „Säärane mulk“
4. märts kell 11.30 Ambla kultuurimajas kinokohvik koos-
töös MTÜ Meiega. Film „Meie Erika“. Kell 18 Ambla kul-
tuurimajas film „Meie Erika“
4. märts kell 18 Ahula raamatukogus külas Jane Vain
5. märts kell 19 Aravete kultuurimajas Naised Köögis kontsert
6. märts kell 18 Koeru kultuurimajas kontsertetendus „Ka-
rap 35 ja sõbrad“
7. märts kell 19 Koeru kultuurimajas piduõhtu. Kontser-
tetendus „Karap 35 ja sõbrad“. Tantsuks Margit Tali bänd
8. märts kell 15 Imavere rahvamajas teatrikohvik. Hääde-
meeste huviteatri etendus „Mees Kaalude tähtkujust“. Au-
tor Feliks Kark, lavastaja Aire Koop
8. märts kell 18 Järva-Jaani kultuurimajas kino. Film „Sää-
rane mulk“
10. märts kell 17 Koeru kultuurimaja väljasõit Tartusse. 
Meistrite kool: Õie Pritsoni magusakoolitus
10. märts Järva valla ettevõtlusõhtu
12. märts kell 17 Koeru raamatukogus külas Toivo Tänavsuu
15. märts kell 17 Järva-Jaani kultuurimajas teatriõhtu 
„Jumalat ei ole olemas“ (Piibe teater)
17. märts kell 18 Koeru kultuurimajas kino. Film „Säärane mulk“
18. märts kell 16 Väinjärvel Väinjärve veepeo avaüritus
20. märts kell 18–20 Ambla kultuurimajas lillepärja töötuba
20. märts kell 19 Järva-Jaani kultuurimajas salongiõhtu 
„Silvia Ilves ja pojad“
21. märts kell 19 Koeru kultuurimajas Koeru Jazz, esine-
vad Susanna Aleksandra ja Titoks
21. märts kell 17 Järva-Madise Wallamajas Järva-Madise 
kihelkonna pärimusplaadi „Järva-Madise hääl“ esitluskont-
sert. Avatud kohvik

NÄITUSED
Alates 8. jaanuarist Imavere rahvamajas Helle Tamme 
maalinäitus „Müstiline maailm“
Alates 20. detsembrist 2025 Koeru kultuurimajas Piret Ves-
ki maalinäitus „Une ja ilma piiril…“
28. jaanuar – 28. märts A. H. Tammsaare muuseumis Varga-
mäel vaimse tervise näitus „Poodu majas nöörist. Üles Var-
gamäele“. Kunstnik Kelli Gedvil, kirjanik Maarja-Liis Mölder
7. jaanuar – 27. veebruar Imavere raamatukogus Signe 
Saarpuu heegeldatud mänguasjade näitus
12. jaanuar – 31. märts Imavere raamatukogus Ineta Tuli-
mäe akrüülmaalide näitusmüük
16.–26. veebruar Imavere raamatukogus raamatute välja-
panek „Palju õnne, Eesti!“
9. veebruar – 16. märts Albu raamatukogus näitus „Aasta 
tegija looduses – siil“
10. veebruar – 12. märts Ahula raamatukogus näitus „Tuli-
hobuse aasta“
9.–26. veebruar Ahula ja Albu raamatukogudes raamatute 
väljapanek „Heljo Mänd 100“
9.– 26.veebruar Järva-Jaani raamatukogus raamatute väl-
japanek „100 aastat Heljo Männi sünnist“
9.–26. veebruar Järva-Jaani raamatukogus raamatute väl-
japanek Eesti iseseisvuspäeva teemal
2.–13. märts Järva-Jaani raamatukogus raamatute välja-
panek emakeelepäeva  teemal

Projekt „Järva vallaraama-
tukogu – Albu raamatukogu 
ruumide remont ja kogukonna-
keskse lugejakeskkonna nüüdis-
ajastamine“ sai raamatukogude 
kiirendist toetust. 

Albu raamatukogu põhi-
probleem on füüsilise kesk-
konna halb seisukord, mis 
ei vasta enam tänapäevastele 
ootustele ega raamatukogu te-
gelikule kasutusele. Ruumid 

on sisuliselt samas seisus ala-
tes 2002. aastast – vahetatud 
on vaid radiaatorid ja nende 
ümbrus üle värvitud. Põran-
dakatted on kulunud ja katki, 
seinad ja laed on pragunenud 
ning hiljuti kukkus laest al-
la krohvitükk. See on otsene 
turvarisk nii lugejatele kui ka 
töötajale ning tekitab tunde, 
et raamatukogu ei ole hoitud 
ega väärtustatud.

Projektiga soovitakse la-
hendada Albu raamatukogu 
ruumide halva seisukorra ja 
aegunud sisustuse probleem. 
Projekti toel tehakse remont 
(põrandate, lagede ja seinte 
korrastamine), uuendatakse 
mööblit ning luuakse tsoo-
nipõhine ruumilahendus: 
hubane perioodikanurk, las-
tesõbralik lugemisala ja vaik-
ne töökoht õppijatele. Lisaks 

paigaldatakse näitusesiinid ja 
vitriin, mis toetavad kogukon-
nanäitusi. Kasusaajaks on Albu 
ja selle ümbruskonna elanikud, 
eriti lapsed, noored, eakad ning 
kohalikud seltsid ning kool ja 
lasteaed.

Toetuse kasutamise periood 
on 2. veebruar kuni 30. septem-
ber 2026. Seega juba sel aastal 
saab Albu raamatukogu endale 
uue ilme.

Albu raamatukogu saab uue ilme

4. veebruaril jagati Paide 
muusika- ja teatrimajas maa-
konna kultuuripreemiaid 2025. 
aastal tehtu eest.

Eesti kultuurkapitali Järva-
maa ekspertgrupi esimees Rün-
do Mülts kinnitas, et meie kul-
tuuritegijad on kõrgel tasemel. 
Kultuurkapitali aastapreemia 
pälvis Anne-Ly Pihlak, kes on 
Koerus pikki aastaid juhen-
danud nii võimlemis- kui ka 
tantsuringe lasteaias, koolis 
ja kultuurimajas. Anne-Ly on 
Koeru kultuurimajas ringijuht 
ja maakonnas tunnustatud tant-

sulooja: kaks Anne-Ly loodud 
tantsu on ka Järvamaa 2026. 
aasta laulu- ja tantsupeo kavas.

Ene Puhmaste võttis vastu 
Järvamaa Kultuuripärli pree-
mia. Ene alustas Koigis kultuu-
ritöötajana 1973. aastal. Aastal 
2000 loodi tema eestvedamisel 
Koigi kultuuriselts, kõige vanem 
kollektiiv, mida Ene on eest 
vedanud, on ansambel Merve. 
Aastal 2023. tähistas Ene 50. 
tööjuubelit.

Eesti kultuurkapitali Järva-
maa ekspertgrupilt sai elutöö-
preemia Silva Kärner, pühen-

dunud pedagoog, kogukonna 
eestvedaja, kultuuripärandi 
hoidja, kelle töö ja teod on 
kujundanud Järva-Jaani piir-
konna elu juba aastakümneid. 
„Elutööpreemia – nojah, kas 
see on siis nüüd kõik? Ma loo-
dan, et mitte,“ ütles Silva Kär-
ner naeruselt ja tänas Järvamaa 
ekspertgruppi tunnustuse eest. 
„Seda pärandit, mida ma olen 
püüdnud kanda ja edasi anda, 
pärandan ma kõigile teile ja 
neile, kes tunnevad huvi minu 
tegemiste vastu.“

SA Järvamaa aasta kultuu-

rihoidja tiitlile kandideerisid 
Aime Kallandi, Lauri Lugu ja

Monika Kirss. Tiitli sai Pai-
de muusikakooli direktor Lauri 
Lugu.

SA Järvamaa aasta kultuu-
rielu edendaja nominendid 
olid Järvamaa laulu- ja tant-
supeo projektijuht Carolyn 
Savolainen, SA Järvamaa kul-
tuurivaldkonna koordinaator 
ja Järva valla kultuurikeskuse 
juhataja Eva Linno ning Paide 
rahvatantsujuhid Krista Rikk 
ja Malle Anton. Tiitliga pärjati 
Eva Linno.

Paides jagati kultuuripreemiaid

Silva Kärner. Ene Puhmaste .Anne-Ly Pihlak. Eva Linno.
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6.–9. veebruarini toimu-
sid Rootsis Luleås noorte 
Euroopa meistrivõistlu-
sed ja juunioride maail-
mameistrivõistlused suu-
saorienteerumises. Anett 
Liisa Parts krooniti kol-
mekordseks Euroopa 
noorte meistriks. Parts 
võitis kuldmedali kõigil 
individuaalaladel: sprin-
dis (34 osalejat), lühirajal 
(34 osalejat) ja tavarajal.
Samal ajal peetud juunio-
ride maailmameistri-
võistlustel tegi väga head 
tulemused Kerto Kaasiku,  
saavutades sprindis 7. ko-
ha ja lühirajal 12. koha. 
Tubli soorituse tegi ka 
Kenneth Keerberg, kes 
samas vanuseklassis saa-
vutas sprindis 34. koha ja 
lühirajal 31. koha.
Sportlased treenivad ja 
võistlevad orienteerumis-
klubis JOKA.

LEO MATIKAINEN

Järva valla spordikeskuse mees-

konna esindaja

Eesti võrkpalli rahvaliiga III 
tugevusgrupis osalev Järva valla 
spordikeskuse meeskond pidas 
5. veebruaril oma alagrupitur-
niiri viimase kohtumise, kui 
Aravete spordihoones peetud 
mängus alistati Wilsons / Tal-
linna tehnikakõrgkool II 3 : 1.

Pärast kahte esimest võidetud 
geimi 25 : 10 ja 25 : 20 läks veidi 
põnevamaks. Kolmanda geimi 
lõpus tulid vastased oma rohke-
arvuliste varumängijate häälekal 
toel viiepunktilisest kaotusseisust 

välja ja võtsid lõpuks ka geimi-
võidu 25 : 23. Paraku jagus seda 
põnevust vaid neljanda geimi 
keskpaigani, siis läks meie mees-
kond taas oma teed, võitis geimi 
25 : 16 ja kogu mängu 3 : 1. Selle 
võiduga kindlustati alagrupitur-
niiri võit 8 võidu ja 24 punktiga 
ning geimidevahega 24 : 2.

Meeskond mängis koos-
seisus Marek Palandi, Marco 
Palandi, Meelis Matkamäe, Joo-
nas Lõbus, Jaanus Õigemeel ja 
Kristjan Kallaste. 

Veebruaris ja märtsis toimu-
vatel väljalangemismängudel 
on meie meeskond tänu ala-
grupiturniiri võidule otse 16 

parema hulgas (kokku pääseb 
edasi 24 meeskonda) ja alus-
tame 1/8 fi naalist, kus toimub 
vaid üks kohtumine ja see on 
meie kodumäng (vastane ei 
ole veel teada). Kui see mäng 
õnnestub võita, siis tuleb 1/4 
fi naalkohtumine, kus mängi-
takse kahe mängu võiduni (1. 
mäng võõrsil, 2. mäng kodus ja 
vajadusel 3. mäng võõrsil). Edu 
korral ootab meie meeskonda 
ees juba fi naalturniir nelja pa-
rema meeskonna osavõtul 3.–4. 
aprillil Käärikul. Meie naiskond 
jäi oma alagrupis 5. kohale ja 
kahjuks lõpetas see nende Eesti 
võrkpalli rahvaliiga hooaja.

Võrkpallimängu võimalusi 
aga jagub meie vallas veel kül-
laga nii naistele, meestele kui 
ka veteranidele, sest ees oota-
vad Jäägri Villa viimase etapi 
turniir, naistepäevaturniir (mõ-
lemad Priit Grünthali eestve-
damisel) ning Järvamaa M40+ 
meistrivõistlused, kus Paide ja 
Türi meeskondadele pakuvad 
konkurentsi meie valla Koe-
ru, Imavere ja Aravete mees-
konnad. Jätkub ka 2019. aastal 
alustanud Järva valla võrkpalli 
r ahvaliiga turniir segavõistkon-
dadele.

Võrkpall on võrratu, lööge 
kaasa ja toetage omasid!

Mälumängusarja Järva Kilb 
hooaja 5. mäng toimus Järva-Jaa-
ni kultuurimajas. Debüüdi küsi-
muste koostamisel tegi võistkond 
Tennoküün, kes ühtse meeskon-
nana mängu ka läbi viis. Küsi-
mused olid põnevatel teemadel, 
nagu korraldajad lubasid, kuid 
oleks võinud peita endas roh-
kem vihjeid teel õigete vastusteni. 
Täname Tennoküün Matkasid, 

kes pani välja auhinnad, ja Järva-
Jaani kultuurimaja sooja toa eest.  
Järgmine mäng toimub 10. märt-
sil algusega kell 19 Musta Täku 
tallis Jänedal. Kõik on oodatud.

Kuula Mati Palmeti ja Arlet 
Palmiste mängu ülevaadet saates 
„Kilvatund” raadio XFM eetris 
pühapäeval algusega kell 10.30. 
Sarja korraldab MTÜ Sääsküla 
Huviklubi.

4. vooru tulemused (sulgu-
des kohapunktid kokku)

1. Karedad (Triin Tippi, Sirje 
Reinlo, Valdur Permanson, Jor-
ven Rang) – 43 (42,5);

2. Pub Krahv Dracula (Alar 
Särgava, Aksor Koit, Valdeko 
Vaher, Harri Aarde) – 42 (12,5);

3. Järva-Jaani (Arto Saar, 
Mart Piiroja, Taavi Idavain, Ül-
lar Kütt) – 39 (53,5);

4.–5. Huviklubi – 38 (26); 
4.–5. Türi-Mari – 38 (39,5); 6. 
Kaur – 36 (32); 

7.–8. Roosna-Alliku – 32 
(62,5); 7.–8. Päästekas – 32 
(55,5); 9.–10. Oisu – 30 (42); 

9.–10. Reinevere – 30 (59); 
11. Jäneda – 28 (42), 12.–13. 
HPK – 27(28);

12.–13. Müko – 27 (38); 14. 
TRE + – 24 (19); 15. Albu – 19 

(57,5); 16. Tennoküün – 0 (69,5).

Igas mängus on ka viiest küsi-
musest koosnev plokk Järvamaa 
kohta. Nende küsimuste kohta 
peetakse eraldi arvestust ja sel-
gub parim Järvamaa tundja. 

Järva teema tulemused
1. TRE+ – 35; 2.–3. Müko – 

33; 2.–3. Krahv Dracula – 33; 
4. Huviklubi – 32; 5. Oisu – 27;

6.–7. Päästekas – 25, 6.–7. 
Kaur – 25; 8. HPK – 22; 9. Roos-
na-Alliku – 21; 10. Karedad – 20; 
11.–12. Albu – 19; 11.–12. Türi-
Mari – 19; 13.–14. Reinevere – 
16; 13.–14. Jäneda – 16; 15. Järva-
Jaani – 13; 16. Tennoküün – 9. 

Järva Kilva kalender:
10.03 – Jäneda, 14.04 – Ara-

vete

Spordist lühidalt
• 31. jaanuarist 1. veebruarini toimusid Rakveres Eesti meist-

rivõistlused suusaorienteerumises. Võistlust korraldas orientee-
rumisklubi Rakvere. Suusaorienteerumise sprindidistantsil võitis 
meeste põhiklassi Järva valla noormees Kerto Kaasiku (OK JOKA). 
18-aastane Kaasiku tegi otsustava vahe sisse raja lõpuosas ning 
lõpetas ajaga 14,53, tulles ühtlasi ka meesjuunioride Eesti meistriks.

• 7. veebruaril toimus 24. Albu suusasõit Jaak Mae karikatele 
(FIS). Toimusid laste ja noorte võistlused ning FIS-i võistlus (naised 
5 km, klassika paarisstart ning mehed 10 km, klassika paarisstart).

• 7. veebruaril toimus saalihoki energialiiga M35+ mängupäev 
Ääsmäel. Järva-Jaani saalihoki naiskond kohtus võistkonnaga Fi-
nEstFlash. Põnev ja võistluslik mäng lõppes Järva-Jaani naiste 
võiduga 4 : 2. Väravad lõid Melani Arusalu (3) ning Kristi Aloe (1). 
Söödud sooritasid Kert Jusar (1) ja Eva Arusalu (1). Eduka debüüdi 
tegi Marika Kaarlõp. Väravas seisis Kristi Orgusaar.

• Järva valda on kerkinud mitmed liuväljakud. Pikalt kestnud 
külmakraadid on loonud head tingimused liuväljakute rajamiseks. 
Liuväljakud asuvad Koigi spordihoone juures ja pargis tiigijääl, 
Koeru noortekeskuse kõrval, Järva-Jaanis Jaani Arenal, Aravetes 
madalseiklusraja kõrval, Amblas koolihoone parkimisplatsil. Suur 
tänu Sõrandu ja Järva-Jaani vabatahtlikele päästekomandodele, 
Koeru ja Aravete päästekomandodele, samuti sporditöötajatele ja 
vabatahtlikele, kelle abiga said liuväljakud teoks.

• Suusatada saab Koigis, Imaveres, Koerus, Järva-Jaanis, Aravetel 
ning Valgehobusemäe suusa- ja puhkekeskuses.

• Kaidy Kaasiku saavutas 2. veebruaril Itaalias Cognes toimuval 
murdmaasuusatamise MK etapil 10 kilomeetri intervallstardist va-
batehnikasõidus karjääri parima tulemuse, 17. koha. Keidy Kaasiku 
jõudis 29. kohale.

• OLÜMPIA! Järva valla suusatajad Kaidy ja Keidy Kaasiku osa-
levad Milano Cortina olümpiamängudel, mis algas 6. veebruaril ja 
kestab 22. veebruarini. Senised tulemused. 7. veebruaril toimunud 
naiste 10 + 10 kilomeetrit suusavahetusega sõidus lõpetas Eesti 
parimana Kaidy Kaasiku 43. kohal, Keidy Kaasiku oli 47. kohal. 12. 
veebruaril 10 kilomeetrit eraldistardiga vabatehnikasõidus saavutas 
Keidy Kaasiku 37. koha, mis oli Eesti parim ning Kaidy Kaasiku 
sai 43. koha. 14. veebruaril toimus naiste 4 x 7,5 km teatesõit, kus 
Eesti naiskond koosseisus Kaidy Kaasiku, Keidy Kaasiku, Mariel 
Merlii Pulles ja Teesi Tuul said 13. koha. Tegemist on kaksikõdede 
teise olümpiaga.

KUHU MINNA SPORT / LIIKUMINE
19. veebruar kell 16 Aravete terviserajal Järva valla suusata-
mise seeriavõistluse III etapp
20. veebruar kell 18.30 Koeru kultuurimajas Järva valla kari-
ka soojendus (loositud paarid, darts)
21. veebruar kell 11 Koeru kultuurimajas dartsi meistrivõist-
lused, Järva valla XVII karikas
24. veebruar kell 16 Järva-Jaani terviserajal Järva valla suu-
satamise seeriavõistluse IV etapp (madisepäeva suusasõit)
4. märts kell 17 Imavere spordihoones mölkky-turniir (paa-
rismäng)
10. märts kell 9 Imavere spordihoones laste batuudipäev
11.–12. märts kell 10 Imavere spordihoones Eesti eriolüm-
pia ühenduse saalihokiturniir
12. märts kell 16 Valgehobusemäe suusa- ja puhkekesku-
ses Järva valla suusatamise seeriavõistluse  V etapp

Mälumängusari Järva Kilb jätkus Järva-Jaanis

Mõõduvõtt lõppes 
spordikeskuse võiduga

Järva valla 
suusaorien-

teerujad tegid 
tiitlivõistlustel 

väga võimsad 
sõidud 

Foto Eesti Orienteerumisliit
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Väljaandja Järva Vallavalitsus

Järva -Jaani, Pikk 56, info 5346 7235

Tiraaž 4000

Toimetaja Kristi Kirss, 

kristi.kirss@jarvavald.ee 

Trükk AS Printall

Toimetus ootab kaastöid iga kuu 

viimase täisnädala esmaspäevaks.

Reakuulutused

 FEKAALIVEDU
 VÄLIKÄIMLATE RENT

tel. +372 452 2002
e-mail:agri@speq.ee
www.fekaaliabi.ee

Igasuguse elektroonika remont, 
arvutite ja telerite remont. Tel 
58104539, Järva-Jaani

Müüa kuivi küttepuid (30, 40, 50 
cm). Tel: 5219496

Halupuude müük koos transpor-
diga. Tel +372 53639161

Woodland.ee ostab metsakinnis-
tuid ja raieõigust! Info@wood-
land.ee, +3725288784

t
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M A I V E @ J A R V A K U L T U U R . E E

POOLVÄÄRISKIVIDEST KÄEVÕRUDE
VALMISTAMISE ÕPITUBA

Valikus on üle 30 erineva kivi ja ripatseid, et sinu
käevõru saaks täpselt selline nagu vajad!

AMBLA KULTUURIMAJAS    
25.02.2026 KELL 18-20

TULE TEE ENDALE VÕI KINGIKS KAUNIS EHE!

Koolituse viib läbi Merike Kont, Koorejaam OÜ

Kursuse tasu 22€.  Hinnas materjal ja juhendamine. 

PAKUME ARBORISTI 
TEENUSEID

Ohtlike puude raie
Seisukorra hindamine
Puuhooldustööd
Hekkide hooldus
Võrade sidumine
Puiduhakkuri teenus,

   Ø 20cm

Kutsetunnistused
141998, 141999

Reigo:   5800 1880
Gustav: 5919 2441
viruarborist@gmail.com

Vajad uut vihmaveerenni või
katuselt lumetõkked puudu?

527 1059
info@vihmaveerennid.ee
vihmaveerennid.ee 

Siiras kaastunne Terje 
Kokaseltsile ja Taimi 

Lelumehele isa 
TARMO KOKASELTS 

kaotuse puhul.

Järva Teenused

Südamlik kaastunne 
Terjele perega armsa isa 

ja vanaisa 
TARMO KOKASELTS 

kaotuse puhul.

Albu koolipere


